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A középiskolák és a pályaválasztás.
(Folyt, és vége.)

A diák fizikumával is számolni kell. A gyenge 
idegzetű ember nem való a szellemileg vagy 
fizikailag megerőltető pályákra. E tekintetben 
az egészségtan orvostanárának véleménye lesz 
a szülők által megszívlelendő.

Sajnos azonban, hogy sok esetben az egyes 
pályákon mutatkozó túlzsúfoltsággal és a szülők 
vagyoni helyzetével is számolni kell, a mely 
körülmények gyakran eltérítik az ifjút a neki 
való pályától. Az utóbb említett esetnél az arra 
érdemeseket támogassa az állam, mert köz­
érdek, hogy minden tagja képességeinek meg­
felelő helyre jusson.

Az egyes példákkal csak fel akartam tün­
tetni, hogy a pályaválasztás kérdését mindenkor 
az ifjú egyéni képességeinek tulajdonságai alap­
ján kell eldönteni, a melyek megfigyelésére és 
megállapítására éppen a tanárok a leghivatottab- 
bak, mert elhibázott az a nevelési módszer, a 
mely abban merül ki, hogy a tanár az egyik 
órán megmagyarázza és feladja, a másikon ki­
kérdezi a leczkét; foglalkoznia kell a tanuló 
lelki-világával is, tanulmány tárgyává kell tenni 
egyéni tulajdonságait, hogy a tanár annak idején 
alapos tanácscsal és véleménynyel szolgálhasson 
a diák pályájának, jövőjének kérdésénél.

A tanár legyen valóságos második szülője 
a tanulónak; a tanár és tanítvány között a 
legbensőbb baráti viszonynak, bizalomnak kell 
kifejlődnie, hogy a diák élete végéig úgy gon­
dolhasson volt tanáraira, mint az ő legnagyobb 
jótevőire, s ha a tanárok e szempontokat nem 
lógják figyelmen kívül hagyni, aligha fognak
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Minden népeknek hitében, minden vallásnak tételei 
között, a legrégibb időktől fogva napjainkig, helyet 
■ '•gal egy eszme: a világ pusztulásának, a világvégé­
nek rettenetes kiábrándító gondolata. Hasonlókép meg- 

: ‘ aljuk a világ előállásának, különösen az emberi nem 
teremtésének sokszor össze-vissza kuszáit, mythologiai 

Lvekkel tarkázott történetét. A régi népek ebben a 
öntetben szabadabban s fesztelenebből mozogtak, 

t> it a mai kornak természettudományokkal szaturált 
gyermeke. A régi rómaiak és görögök, a mire kellő 

! ászt adni nem tudtak, a minek nyitjára nem jutottak, 
■■¡inak okát — nagyon egyszerűen — holmi mythologiai 
ételieknek tulajdonították, s mint a ki jól végezte dol- 
g i. szélnek eresztették a badarságokkal telt elmélet- 
> -k látszó dajkamesét. Nem is szándékom ezekkel a 
antazmagoriákkal foglal ózni, a melyeket a modern 

t mészetvizsgáló figyelmen kívül hágy, rájuk sem 
hederítve.

De mibennünk is él a világ végének tudata. A vallás 
szent tanai által előadott utolsó ítélet — a mikor az 
emberi nem hosszú élete megszakad — valamennyiünk 
szivébe oda van vésve erősen, kiolthatatlanul. Ezen, 
belénk impregnált tudatból fakadnak azok a riadalmak, 
kétségbeesett lelkiállapotok, melyek az újabb időben 

a tanár és tanuló közötti rossz viszonynak oly 
elszomorító esetei előfordulni, a minőkről nem­
rég emlékeztek meg a lapok.

A tanuló jövőjének kérdését figyelmen kívül 
hagyni nem szabad.

A megelégedettség a helyes pályaválasztással 
a legszorosabb összefüggésben van. Megelége­
dettek csak a hajlamunkkal és képességeinkkel 
összhangban álló pályán lehetünk és csak az 
ezen pályán való munkálkodás fog az élet tövisei 
ellenében orvosszerül szolgálni.

A pályatévesztett emberek elégületlenek; 
folytonosan zúgolódnak sorsuk ellen és a munka­
szeretet szempontjából ritkán fognak követendő’ 
példával szolgálni. A lényeg az, hogy az ifjú 
a pályaválasztás kérdésének eldöntésénél ne 
szülőinek, rokonainak összeköttetéseire támasz­
kodjon ; ne azt nézze, hogy hol lehet kényel­
mesen élni, vagy hol lehet nagy vagyont szerezni, 
hanem csak azt, hogy hajlamának, szellemi képes­
ségének, szóval egyéni tulajdonságainak latba- 
vetésével, milyen pályán használhat legtöbbet 
hazájának, mert ez a pálya fogja az ő életét is 
a legjobban biztosítani, ezen lesz a legerősebb és 
ezen fogja a legtöbb becsületet kivívni magának.

A tudományos pályákra csak azok men­
jenek, a kik erre való hivatottságuknak már 
a diákévekben tanújelét adták. A mai társa­
dalmi felfogásunk előítéletei még mindig ide­
genkednek az ipari és kereskedelmi pályáktól; 
arról szó sincs, hogy egy hivatalnok, ügyvéd, 
mérnök vagy orvos ilyen pályákra ösztönözze 
fiát, nehogy a család tekintélye csorbát szen­
vedjen, és helyesen jegyzi meg Bérezik Árpád 
a Budapesti Hírlap hasábjain közölt egyik 
czikkében: ,,Az ipar és kereskedelem nálunk,

is felütötték fejüket. íme egy-két eset. 1857. június 
13-ikán általános félelem töltötte el Európát: egy már 
régebben megjövendölt üstökösnek megjelenése 1881. 
aug. 28-ikára szintén megvolt jövendölve a világ vége. 
A napisajtó, mely olyan előzékenyen, mondhatni hasra- 
vágódás-szerű mohósággal hódol a szenzácziónak, szá­
jára vette a hírt s rőfös hasábokon őrült álomképekkel 
ijesztette az embeiiséget, hihetetlen élénk fantáziával 
ecsetelve a pusztulás egyes fázisait: az élőknek hirtelen 
kimúlását. Elképzelhető az a riadalom, kapkodás, mely 
ott tombolt a félművelt, babonára hajló néposztály 
körében, de, valljuk be, a művelt emberek között is. 
Az 1886 évre szintén baljövendölést mondtak ki, még 
pedig azért, mivel beteljesedett ama középkori jövendölés, 
mely diáknyelven így hangzik: Quando Marcus Pascha 
dabit, totus mundus vaeclamabit (magyarra fordítva: 
Ha húsvét Márk napjára esik, az egész világ jajjal lesz 
tele). Nos, azt látjuk, hogy semmi bajunk nem esett. 
Élünk tovább vidáman s talán néha gondtalanul is.

Ez a rémes gondolat kifejezésre jut a modern írók 
műveiben is. El fog jönni — mondja Hoitsy — oly bizo­
nyosan, minthogy a lenyugodott nap holnap felkel, 
vagy mint a légbe dobott kő visszaesik, egy idő, midőn 
minden enyészetnek indul. Elnémul a madárdal, mely 
hangzatossá teszi a berket s a mezőn nem szállong 
tarka pilangó fel s alá. Végtelen egyformaság fog el 
terülni; már pedig az élet nem lehetséges változatosság 
nélkül. Mindaz, a mi születik, azért születik, hogy meg­
haljon. Az élet nem egyéb, mint küzdelem. Vájjon mi 
a jutalma? Halál az egyénnek s fönnmaradás a fajnak. 

a lateinerek országában, még nem részesül abban 
a méltatásban, a melyet külföldön magának min­
denütt kiküzdött, pedig a mai világ az iparos-, a 
kereskedő-, a mérnök-, szóval a kereső-pályáké. 
A kényelem és a könnyű munka kora lejárt “

Ha majd a tanárok nézete is kellően fog 
érvényesülni a pályaválasztásnál, úgy bizonyára 
kevesebb félszeg közigazgatási intézkedés fog 
napvilágot látni; kevesebb lesz azon nyilván 
pályatévesztett bírósági aljegyzők száma, a kik 
képtelenek letenni a bírói vizsgát; kevesebb 
lesz azon hivatalnokok száma, a kik szűk látó­
körüknél fogva, minden a sablontól elütő, vala­
mivel nehezebb kérdés megoldásánál hivatal­
társaik tanácsára szorulnak; kevesebb lesz azon 
ügyvédek száma, a kiicet nem a hivatottság 
érzete, hanem csupán a könnyű vagyonszerzés 
gondolata vezetett e pályára és általában keve­
sebb lesz a minden komolyabb törekvés nél­
kül, szüleik vagyonát pusztító ős egyetemi hall­
gatók száma, — ellenben meg fog szaporodni 
a foglalkozásukat, pályájukat tökéletesen értő, 
szorgalmas és hasznos polgárok száma.

A tanárok oltsák tanítványaik szívébe, hogy 
a haza iránt mindenkinek vannak kötelességei 
és a legszerényebb tehetségű ember is elő­
mozdíthatja működésével a haza ügyét, ha azon 
a téren és helyen tevékenykedik, a mely haj­
lamának és képességének a legjobban megfelel; 
de ezen a téren azután ernyedetien szorgalmat 
fejt ki és nagyon gyenge erkölcsi alapon áll 
azoknak a gondolkozása, a kik minden altruiz­
musból kivetkőzve, csak a vagyonszerzés gon­
dolatával eltelve választanak pályát.

Meg kell a tanulókkal értetni, hogy egy, a 
foglalkozását tökéletesen értő, becsületes és szor-

Félreértés elkerülése végett megjegyzem, hogy a világ 
kimúlása alatt az emberiség, illetőleg a szerves lények 
megsemmisülését értik. Maga a föld, mint anyag, akái 
jelenlegi gömbalakjában — óriási változásokon keresztül 
menve, jelenlegi arczulatából kivetköződve — akár 
darabokra zúzva, a világűrben keringve megmarad — 
a fizika által felállított s ma már megdönthetetlen 
kardinális törvény, az anyag megmaradásának alapján. 
E szerint a létező anyag egy paránya sem veszhet el 
nyomtalanul, de más halmazállapotot ölthet fel. Ebből 
folyólag igen találó hasonlat az, hogy a hold a jövő 
képe, a nap a múlté, a föld a jelené. Vagyis a föld 
olyan izzón folyó volt, mint a nap s olyan puszta, 
kietlen lesz a felülete, mint a holdé

Ezek után már most lássuk azokat az eseteket, 
melyek a világ pusztulását maguk után vonhatják. 
Azon világét, mely az ember örömének s bánatának 
színhelye, vágyainak és porhüvelyének temetője. Mert 
akárhogy is halad előre a tudomány, Werne Gyula 
merész kombinácziói akárhogy is teljesülnek, nem lesz 
megengedve soha, hogy bárhol másutt megpihenjen 
a halandó: Itt élned, halnod kell!

A világ kimúlását előidéző okokat két csoportra 
osztom. Az úgynevezett véletlen, valószínűtlen esé­
lyekre — hiszen mindenkit érhet baleset, így a mi 
földünket is, az sincs kivéve a sors ezen intézkedése 
alól. Utána beszélek majd olyan okról, melynek beállta 
elkerülhetetlen s ez magában hordja a föld pusztulását 
A föld bevégzi pályafutását, mert legfőbb éltető eleme: 
a nap melegítő ereje mindörökre megszűnik.
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galmas iparos vagy kereskedő mindenkor többet 
használ embertársainak és nagyobb érdemmel 
bír a haza iránt, mint egy járatlan, hivatottság 
nélküli ügyvéd, orvos, vagy egy összekötteté­
sei révén fel vergődött tudatlan hivatalnok.

Nem a pálya teszi az embert, hanem az 
ember a pályát!

S főleg nekünk magyaroknak, mint a kik 
ellenségeinktől körülvéve, még békeidőben is 
örökös hadállásban vagyunk, különös súlyt kel! 
arra fektetnünk, hogy minden ember a maga 
helyét foglalja el és olyan téren működjön, a 
melyet képességei teljesen fednek, mert ezt köve­
teli úgy az egyén boldogulása, mint a közérdek. 

Ha egy növényt a természetének meg nem 
felelő talajba ültetünk: ott elsatnyul, sok eset­
ben elpusztul, vagy legalább nem fejlődik úgy, 
a mint a természetének megfelelő talajban fej­
lődött volna. i

A választott pálya az ifjú leendő műdödésé- 
nek talaját képezi; ha ez a talaj nincs összhang­
ban az ő hajlamával és képességeivel, úgy ez az 
ifjú fejlődésének, jövőjének rovására fog történni, lelkültig elismeri önhibáit s nemes szellemtől lelkesülve 

Látjuk tehát, hogy a pályaválasztás kérdése ha‘hatós javuIásnak indul, annak újjászületését emberi 
i i i r i . eró hátráltatni nem bírja». Ezen hely — a lávánál-

sokkal fontosabb dolog, semhogy e tekintetben mak me|, nem szIvleléséMI eredő da.
a tanulok es szülök nélkülözhetnék azon tana- czára is — annak legalább is óhajtását megérdemli 
roknak sok megfigyelésen alapuló, jóindulattól | Megérdemli szélesebb rétegekben is! 
sugalt, elfogulatlan nézetét, a kik évek hosszú 
során át foglalkoztak tanítványaikkal és a kik­
nek azok képességeit, egyéni tulajdonságait 
kiismerni a legtöbb alkalmuk volt.

De talán hozzáfűzhetem még, hogy előbb 
hivatottsággal biró oly tanárokat kell nevelnie 
az államnak, a kik nem csupán kenyérkereseti 
foglalkozásnak tekintik e pályát, hanem, a kik 
lelkűk vonzalmát követve mennek e pályára, 
mert e téren csak azok a tanárok fognak igazán 
hasznosan tevékenykedni, a kik szivükön viselik 
azt, hogy az újabb generáczió mikénti fejlődése 
főleg az ő működésüktől függ és a kik fel tudják 
fogni azt a nemes, de nagyon fontos hivatást, 
a mely az ifjúság lelkének, műveltségének és 
jövőjének irányításában rejlik.

Dr. Komáromi Ferencz.

Czigelka.
Önnön országos sorsunk intézésének kisebb-nagyobb 

meddőségére vetve pillantást, kicsoda nem szeretné 
megtalálni azt az írt, a mely bajainkból kigyógyítana? 
Ha mégis nehezebb végzetünkben nem rendelkezünk 
a mentő szerek nagyobb apparátusával, egyelőre azzal 
a tudattal nyugtatjuk meg magunkat, hogy még min­
dig erőtlenek, önrendelkező képességekben szegények

A töldgömb balesetei igen számosak, épp úgy, mint 
kiszámíthatatlanok azok a balszerencsék, hirtelenül elő­
bukkanó katasztrófák, melyek a halandó megsemmi­
sülését eredményezik. Ezen sok közül kiemelek csak 
egy-kettőt.

Az első eshetőség, hogy a föld keringése közben 
találkozik valami égitesttel, összeütközik, darabokra 
zúzódva megsemmisül, felvéve velünk együtt a néhai 
nevet. Nem kell ezt az esetet olyan rendkívülinek, talán 
kizái tnak tartam. Mindenki látott már bizonyosan estende 
egy hulló-csillagot végig szaladni. Mik azok a hulló­
csillagok, tudományosan meteorok vagy meteoritek ? 
Nem masok, mint egy régente létező, összetűzés foly­
tán elpusztult világnak roncsai. Világroncsok ezek épp 
úgy, mint a vonatösszeütközésből eredő romhalmazok 
Ezek a vúágroncsok tovább keringenek, az űrben meg­
tartják mozgási képességüket. Néha-néha elkalandoz­
nak, eltévednek, a föld vonzási körébe jutva, arra rá­
hullanak. így fejezik be vándorútjukat I A föld, mint 
ebes czápa, elnyeli őket! Kérdem: a mi földünket nem 
erheü olyan baleset, hogy összeütközik ? Romhalmazai 
épp úgy keringenének majd, mint a meteorok, - Isten 
tudja melyik világ vonzási körébe jutnának. Ha nem 
is biztos, mégsem kizárt eset. Azért nevezem balesetnek.

Nem czélom a természettudományok túlságos tudo­
mányos jellegét veszítő népszerűsítését szolgálni. Mond­
hatom őszintén: ennek árnyékát is kerülöm, mert a 
túlságos szélsőségbe való népszerűsítés csak a tudo­
mány érdemén üt csorbát. A mit tehát mondok, nem 
légből kapott valami, sem pedig a gyerekszobába való

I vagyunk Ám ha üdvöt nyújtó kisebb környezetünk­
ben, természetes otthonunkban meglevő segédforrá- 

I sainkkal sem tudunk boldogulni, joggal azt mondhatják 
rólunk az idegenek, hogy önmagunk és embertársaink 

I kárára tehetetlenkedünk vagy legalább is iigyefogyot- 
tan gyámoltalankodunk. Értjük ezt a mi tájékozatlan 
nagyközönségünkre is, a mely az orvosszert vajmi gyak­
ran nem annak termőföldjén: a hamisítatlan természet 
ölében keresi, a hol azt keresni törekednie kellene. Az 
önbeismerés és a gondolkodni szeretők józan ítélete 
talán mégis számbavehető ok lehet arra nézve, hogy 
ne legyen szenvedés a világon, a mely ellen körül­
tekintőbben több-kevesebb gyógyszerrel védekezni ne 
kellene próbálkoznunk, bizonyos fokig lemondván a 
túlságba vitt mulatozásokról is, a melyekért — hely­
telenül — nem egyszer keressük fel fürdőinket...

Napjainkban testi jólétünk, jobban mondva egész­
ségünk — különösen minálunk szükségképen ország­
szerte oly sűrűn felhangzó — ápolása érdekében a czím- 
ben megjelölt, eddig majdnem elhanyagoltnak mond­
ható (inkább csak látatlan, földrajzi distancziákban 
emlegetett) gyógyhely javára többszörös mulasztás ki­
pótlása végett e kisebb témámban is több sorslendítő 
tényezőre nézve szeretnék nagy Széchenyink eme sza­
vainak diadaláról zengeni: ...«a mely nemzet nagy-

| Czigelka egy kis, alig öt-hatszáz lelket számláló gör. 
kath. falu, Sárosmegyének Galicziával határos szélén, 
Bánfától északra körülbelül két óra járásnyira, három­
negyed órányira a szomszéd Wyszoxva nevű kis galicziai 
fürdőtől, jó magas hegycsúcsokkal (köztük a gyönyörű 
hármas csúcsú, közepén 1010 méter magas Buszovval) 

I koszorúzott, rétekkel sűrűn tarkázott s nem éppen ter­
méketlen völgyben, a melyet számos patak szel át. 
Amerikát megjárt lakói — szűkösebb helyzetben is — 
Gojdics István buzgó lelkészkedése alatt megelégedet­
ten élnek s minden társ dalomfelforgató eszméktől 
távol állanak. Földmívelő népe régóta regéli, hogy a 
mostani sósvíz-kutak helyén valamikor az emberek sót 
kerestek, s mivel nem találtak, az ásott üregeket be­
hányták. A sós ásványvíz, a mely ezen helységet ne­
vezetessé ieszi, a néhai E.dődy István gróf örökösei­
nek dúserdejű czigelkai uradalmi birtokán van, a mely 
egykor a pár évvel ezelőtt elparczellázott szomszéd 
galbatői ( gáboltói) nagy jószággal együtt Rákóczi- 
birtok volt.

Van-e olyan ásványvízkedvelő borivó ember nem­
csak Sárosmegyében, hanem széles e hazában, a ki 
eme falunak nevét nem ismerné, vagy legalább is nem 
hallotta volna ? Azt hiszem, alig akad, mert hiszen több 
évtized óta a meglehetősen nagy forgalomnak örvendő, 
nálunk leggazdagabb szíksó-tartalmú és szénsavdús vize 
arról nevezetes, hogy még a silányabb bort is erősen 
pezsgő, rendkívül üdítő itallá varázsolja s egyéb felfrissítő 
ereje mellett, a gyomorbajokat is hatásosan gyógyítja, az 
emésztési zavarokat megszünteti s — mint intenzív é’let- 

dajkamese, hanem szinigazság; nem is föltevés, hanem 
rideg való.

A második eset, mely a föld katasztrófáját maga 
után hozza, az, hogy a föld mindenestül a napba rohan. 
Az eset nem olyan légből kapott absurdus dolog. Régi 
csillagászok följegyeztek már ilyen esetet. Olyasféle 
tünemény az egész — mondjak egy triviális hasonla­
tot —, mint mikor a gyertyába egy lepke rohan: a 
fény egy pillanatra elhalványul, azután felvillanik, annál 
erősebben. Hiszen a földünk csak porszem a nagy 
világegyetemhez viszonyítva! Ugyan mi okozhatná ezt 
a balesetet ? Nem más, mint a földnek súlyban eszkö­
zölt szaporodása. Már pedig meteorok — a mint emlí­
tettem — állandóan hullanak a földre, mennyiségük 
annyira szaporodhatik, hogy a föld nehézségben nyer. 
Ebből kifolyólag pályája, a nap körül történő mozgá­
sának iránya kisebbedik, nem kerülék-alakú, hanem 
csigavonalszerűvé változik s így egyenesen a nap izzón 
forró karjai közé rohan.

A föld — mint ismeretes, köztudomású — a nap 
korul kering óriási sebességgel. A sebesség szinte hihe­
tetlen 30 kilométert fut be a föld a nap körül keringve 
egy másodperce alatt. 964 millió kilométer hosszú 
kerulekes pályáját. De éppen ez a rettenetes, elképzel- 
hetlen sebesség menti meg a földet a nála sokkal na­
gyobb nap vonzási körébe való becsöppenésétől. Már 
pedig ismeretes a közéletből, hogy minden mozgó 
test — súlyban nyerve — eredeti mozgásában változást 
szenved. A földünk is ebben az értelemben változás­
nak lesz kitéve.

------évi vegy- 
¡os-forrásban ezer súly­

közt találtatik.
10'55086
0'30634
0'25984
0'15608
0'02616
001579
0'00198
5'05367
0'03145
0'00627
0'53174
004850
0'00369
0'00475
0'05430

17'05142
jónak bizonyult külö-
1. A világosabb színű

, a

natrium 
kalium . .
magnesium 
calcium 
lithium . . 
vasélecs . 
mangan

elixir — a vérkeringést regenerálja. E tekintetben 
orvosi szaktekintélyek szerint — nincsen párja hazánk 
ban s bízvást az eiső rangot érdemli meg azon ásvány 
vizeink sorában, a melyek a külföldi ásványvizeké] 
minálunk méltán pótolhatnák, illetőleg azokat kiszór í] 
hatnák. Mégis úgy vagyunk vele e lábtaposó rekláni- 
protekcziós világban, mint azzal az önerejéből kvalifikált 
fiatalemberrel, a ki a nagyravágyók hiúságait a t 
lépő viselkedés járulékos és esedékes káprázataival m, 
hódítani nem tudván, nagyobbára önnön értékes er« 
és jellemére, továbbá arra támaszkodva akar érvén- 
sülni, a ki és a mi őt felnevelte A mi persze a kiz-fió 
lagosabb önérdekek birkózásai, erőszakoskodásai I. 
pette nem igen megy. E jóhírű víznek is kijutott \ 
kijut ebből a megrövidített sorsból. A mikor még 
oldalú ajánlólevéllel indult nagy vándorútjára, bejáth t i 
Amerikát s az európai kontinens nagy részét, na - , fi 
bat, mint most. Az 1896. évi évezredes kiállítás * . 
mával az a megalázó mellőzés érte, hogy kima-adt 
(vagy nembánomságból kihagyták ? !) a kiállított hazai 
ásványvizek sorából!... Viszont dicső-emlékű Erzsébet 
királynénk is élénken érdeklődött e víz iránt, a mikor 
Bártfafürdőben (1895-ben) időzött; s bizonyára csak a 
változó időjárás akadályozhatta meg, hogy azt a helyi 
színén felkeresse.

Dr. Lengyel Béla egyetemi tanár 1886. évi venv- 
| elemzése szerint a czigelkai Laj 

rész vízben egyéb alkatrészek
I szénsavas

*

*
*
> 
>

Chlornatrium...................
Bromnatrium....................
Jodnatrium ....

I Bórsavas natrium ....
I Kénsavas kálium ....

» strontium . . . 
Aluminium hydroxyd . 
Kovasav-hydrat ....

Szilárd alkatrészek
Jódtartalmúnál fogva igen 

nősen a mirígydaganatok ellen, 
üvegekbe töltött István-forrás nagyobbára borhoz, _ 
kék üvegekben szállított Lajos-forrás gyógyvizűi szol­
gál. Amannak ára üvegenként 24 fill., emennek 40 fill. 
Egy-egy láda 12 korona*  Az utóbbi vízből természe­
tesen kevesebb fogy; nagyobb sótartalma miatt inkább 
fürdésre kellene szolgálnia, fürdő pedig egyáltalában 
nincs. A kik pedig itt fürödtek (vajmi kevesen), azok 
privátházakban sok ügygyei-bajjal magánszivességből 
tehették azt. A határban 100 -400 lépésnyi távolsá­
gokban még savanyú ásványvízforrások is vannak, úgy 
hogy Czigelkán már eddig is — több kutatás nélkül — 
ötféle ásványvíz van. A szénsavban bővelkedő (majd­
nem szállítóképes) savanyúvízforrásai közt van vastar­
talmú is. Forgalomba most csak a kétféle sósvize kerül 
Mostani bérlője: Kónya Miklós tíz évre vette bérbe, 
s — a mi előtte még nem történt meg — azt szak­
értő emberrel kezelteti. Ugyanis eddig már több ás­
ványvíznél alkalmazott bátyját: Kónya Istvánt sike-

* Raktárak: Bártfán: Szűcs Istvánnál; Eperjesen: Kónya 
Miklósnál (központi iroda és raktár) ; Kassán : Vízy Domokosnál.

A sok véletlen eset közül utolsónak említem azon 
lehetőséget — mondom lehetőséget, hogy a föld belsejé­
ben működő vulkánus erő — melyek a rettegett föld­
rengések okozói — az egész földgolyót fölrobbantják', 
izzó lávájukkal elborítják azt. Ne csodálkozzunk ezen! 
A föld belseje izzón folyó gáz- vagy gőznemű, mely 
részt közönségesen magmának nevezzük. Hogy fogal­
munk lehessen mindezekről, kénytelenek vagyunk a 
statisztikához fordulni. Ezek" beszélnek, ámbátor holtai: 
nak látszanak, épp úgy, mint a közmondás tartja: 
«Pénz beszél, kutya ugat és a karaván tova halad*.  
A földnek, mint gömbnek, sugara, küllője 6370 km. 
A föld szilárd kérgének vastagsága pedig — a leg­
újabb, biztosan megközelíthető számadatok alapján a 
melyeket Arrhenius svéd tudós bocsátott közre 40 km. 
Ugyan mi az a 6370 km.-hez? Tehát 6330 km. terület 
nagyságban a föld még mindig izzón folyó, forrongó. 
Olyan az arány, mint a tojás héjának viszonya annak 
belsejéhez. Azaz földünk szilárd kérge olyan vastag 

relativusan értve a számítást — mint a közönséges 
tyúktojás mészburkolata. Nos, talán ki van zárva, hogy 
az óriási túlsúlyban lévő magma nem boríthatná be 
egészen gőzölgő, folyós trachit- s bazalt-láva oczeániá- 
val az egész föld felszínét ? Nem tartozik éppen az egé­
szen kizárt valamik közé! Az volna aztán a nagy 
szenzaczió ! Mi mit sem tudnánk az egészről I A láva­
folyam mint izzó koporsó alátemetné az egész emberi­
séget, sok ezeréves kultúrájával, hírmondót sem hagyva, 
a szörnyű katasztrófa mindent tönkresilányítana.

(Vége köv.)
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riilt megnyernie, hogy a víznek töltését és szállítását 
szakértelemmel intézze. E végett ez állandóan Czigelkán 
tartózkodik. Az ásványvizek kezelésének terén elért 
jártassága s eddig kifejtett buzgalma biztatás lehet arra 
• ve, hogy a víznek forgalma a növekvően megren- 
d< közönség igényeinek kielégítésére nagyobb len- 
Jü'etet fog nyerni. A mi annál valószínűbb, mivel a 
b ’ utazó-ügynökkel is emeli azt. Ezen víznek alkotó- 
,, -neiben, nagy gyógyerejében rejlik a hangosan be- 
>. . ok, miért érdemelné az meg, hogy főleg a skro-

: kus betegek fürdésére is fordíttassék. Az a számos 
. . .kozódás, a melyet a fürdőkürát is óhajtó betegek 

sorok Írójához intéztek, vájjon lehet-e itt fürödni 
tanúság lehet szintén arra, hogy itt — bármily 

, . ny — fürdőre igen nagy szükség van, a mely látó
. óságánál fogva okvetlenül ki is fizetné magát, 

anáig évenkint alig egy-két ember a parasztházra 
■1 nyaranta pár hétre. Eddigi távoleső tulajdonosai 

ami huszonöt örököstárs) ugyanis nem szánták rá 
lkat legalább egy pár egyszerűbb szobából álló 

fürdőház létesítésére sem. Az új bérlő ideiglenes 
„ti érdekeihez kötötten s úgy is több feltétellel 

tozva, nem mer nagyobb koczkázattal járó építési
* - atba fogni oly idegen birtokon, a melyet a tulaj­

donosok egyike-másika egy évtizedben egyszer látogat 
n, . eladni pedig nem akarnak. Magánosok látván, 
h<-^y ebbeli tervezgetésekben a hivatottabbak is egé-

elmaradnak, annál kevésbbé gondolhatnak fürdők 
épnősére, mivel elkülönülve még a fürdéshez szükséges 
vizet is alig biztosíthatnák a maguk részére, bár víz 
voitta elég, csak több kútba kellene azt felfogni. Leg­
ez, szerűbb volna az e három kategóriába oszlottak­
nak a czél megvalósítása érdekében együttesen kezet 
fogni és a dolgot dűlőre vinni I Sajnos — úgylátszik — 
ehhez még sok idő kell!... Pedig a sok csevegő, úsz­
káló vízbuborékokat felverő csermely és patak csobo­
gása, küröskörül a kilencz, 400—1010 méter magas­
ságig váltakozó, nagyobbára hatalmas erdő borította s 
egymáshoz közeleső formás hegycsúcs, az évszázados 
bükk- és fiatalabb fenyőfák s bokrok széllengette lomb­
jainak zúgásával, a két fedett, sósvízű kút közvetlen 
környékén elterülő bokros helyek változatos s dom­
bokkal megszakított és cserjés keretekbe záródó, ter- 
raszszerű pázsitjukkal s a pompás, mindig üde levegő 
hivogatólag nyaralásra csábítgatják azokat, a kik ezen 
helyeket egyszer meglátták s vonzhatnák azokat, a kik 
a természet önalkotta hangulatos szépségeiben gyö- 
nyöiűséget lelni szeretnek. Vonzhatnák a túristákat*  
is ha szünidei gyermektelep létesítésére még kotai 
volna gondolnunk).

Mégis, a mennyiben arra, hogy itt mielőbb igen 
kellemes fürdő (mondjuk: fürdőcske) létesülhessen, mél­
tánylást nem nyernek, e kies vidék fel-felhangzó, ma- 
gárahagyott természeti morajának panaszával szemre- 
hányólag látszanak a külön is elvidékiesedett elmara­
dottságban vergődő közszellemünkhöz szólani, hogy 
ez a közreműködésre hivatott erőket hálás feladatra 
egyesíteni nem tudván, a jólét egyik közegészségügyi 
fonását számos ember javára közelebbről kihasználni 
képtelen. A kis Csíz-fürdő már nem képes befogadni 
a betegeket. Ezeknek tehát nagy része Lipikre és 
Hali ra, vagy pedig kizárólag orvosokra és patikára 
szorul... De hát ez már nekünk fátumunk, hogy irigy 
szemmel kell néznünk egyes, kevésbbé jó sorsra érde­
me- külföldi fürdőket s elfásultan látjuk, hogy idegen 
vizel; mihamar megvetik lábukat hazánkban, magunk 
pedig a készet, a kinálkozót sem tudjuk buzgón szánk­
hoz, gyomrunkba juttatni s a honit értéke szerint váll-

■ e felkarolni. Sok sok tényező, elsősorban kijózanító 
"la-meret, önbírálat és égető szükségeinknek valódi 
: -mérésé és mérlegelése kell ahhoz, hogy kisebb

* inknek és helyzetünknek sorsát terjedelmesebb dol-
; és vonatkozások keretében, az eddig nem méltó- 

n ismert czigelkai víz térfoglalását a nagyobb ne- 
'ességre vergődött (s felcsigázott) gyógyforrások 
násutánjában jobbra, kedvezőbbre változtassuk. 
Addig is, a míg fürdő híján a pars pro toto-ra 

idolunk, törődjünk bele ama részleges és töredékes
■ -zon- és gyönyör-élvezetbe, a melyet Czigelka, bár- 

y bőkezűen is ajánlja természeti örömeit és áldásait, 
..asználatlanul csak egyoldalulag nyújthat nekünk.

■ • üdeljük meg s élvezzük tehát legalább annak testei­
det felelevenítő gyógyvizeit!...
Forgalomban levő sósvizének nem eléggé szárnyra- 

ö Ilire, a mellett nem kellően megbecsült nagy gyógy­
ítása, egy betemetett (s egyesektől Rákóczi-félének

■ mlegetett) mély kútjából és máshonnan is lépten- 
nyomon elő-előtörő, de még ki nem aknázott új for- 
'í-ai s kétségkívül még a föld gyomrában lappangó

* Átkutathatnák majd azt a — valószínűleg tágasabb har­
angba vezető — nagyobb üreget, a mely a «Biala Szkala» nevű 
erdős hegyoldal hatalmas kősziklái közt van s olykor (őszszel) 
éjjel látható fényt lövel ki.

egyéb összetételű gyógyvizei hadd juttassák eszünkbe 
Petőfi gyönyörű szavait:

Oh természet, óh te dicső természet' mely 
nyelv, mely hang merne 
versenyezni veled ? Minél inkább 
hallgatsz, annál többet, annál 
szebbet mondasz !

Ne resteljük felbuzdulva meg is érteni s megszívlelni 
a természetnek ezen beszédét!... Dr. Janicsek József.

I "C rtesítö li.
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1673 óta fennálló kir. kath. főgimnáziumunk 1906 7. 
évi értesítőjét a nemcsak tanári, de irodalmi érdemek­
ben is gazdag igazgató, dr. 7e//z Sándor, szerkesztette 
és tette közzé.

A 106 o.dalra terjedő értesítő élén két értekezés 
jelent meg. Az egyiket Vájsz János, «Egy módszeres 
latin óra a VII. osztályban» czím alatt, a másikat Varva- 
sovszky János, «11. Rákóczi Ferencz ifjúsága» czímen. 
irta. Az előbbi Sallustius egyik helyét dolgozza fel nagy 
szakavatottsággal, az utóbbit pedig az. 1906. november 
6-ikán tartott iskolai ünnepélyen olvasta fel a jótollú 
iró, a ki hazafias lelkesedéssel, magasabb szempontok­
ból szól a szép thémáról.

Az értesítőt tömör, választékos stílus, az adatok soka­
sága és pontossága jellemzi, de van a megfelelő ré­
szeknél kellő lendület és melegség is a közlemények­
ben. Így rendkívül elismerően és szeretettel szól az 
értesítő Szieber Ede működéséről; a tanulmányi kirán­
dulásokról, a kerületi tornaversenyről.

A személyzeti változások, köztük Bodjánszky János 
és Bezeghy Antal nyug, tanárok elhúnytának megem­
lítése után beszámol az értesítő a didaktikai vezetés­
ről, az egészségügyről, a vizsgálatokról, közli a taná­
rok névsorát s igen dicséretes irodalmi és társadalmi 
működésének főbb vonásait; a jövő évben használandó 
tankönyvek jegyzékét, a végzett tananyagot, a könyv- 
és szertár leltárát és gyarapodását; beszámol a Kisfaludy- 
kör, gyorsírókör, tornakor, Mária-kongregáczió s a segély­
egylet működéséről.

Kiadtak 2770 kor. 50 fill. ösztöndíjat, azonkívül 
egyéb segélyt kapott, szép végösszeggel több tanuló. 
Az értesítő közli még '¡ragot József 8000 kor.-ás alapító­
levelét, az iskolai ünnepek sorrendjét, az ifjúsági gyűj­
tések eredményét s a tanulók névjegyzékét és ered­
ményeit. Ez utóbbi kimutatásból megállapítható, hogy 
a kir. kath főgimnáziumban nem osztogatják egyköny- 
nyen a jeleseket Tiszta jeles eredménynyel végeztek : 
Btibno András, Szauter Sándor I. a), Zsák Győző I b), 
Bak György, Jákobéi Dezső, Koczun János II., Andrej- 
kovics József IV., Sz/j’ Győző, Zsagora Mihály V , Ba­
log József, Belytis Mihály VI., Spesz Sándor, Szilvay 
János VII. és Jeczusko Imre Vili, oszt tanulók. Egy 
tárgyból elégtelen 66, kettőből 27, többől 35 A leg­
több tanuló jó magaviseletű volt, kevésbbé szabályszerű 
vagy rossz egy sem volt az év végén. Egy tanulót a 
III osztályból kizártak; meghalt 2, kimaradt 27. Be volt 
irva 404 tanuló; r. kath. 197, gör. kath. 154, evang. 3, 
ref 2, izr. 18 Anyanyelvre nézve volt: magyar 233, 
német 12, tót 86, ruthén 43. A szülők közt volt: ős­
termelő 40, iparos-kereskedő 94, tisztviselő 104, más 
értelmiségi 88, munkás, napszámos, szolga, magánzó 
48. Lakóhely szerint: eperjesi 126, megyebeli 115, más 
megyebeli 115, más állambeli 18.

A legtöbben buktak latinból (74-en), a mi a közép­
iskolai oktatásnak oly régóta óhajtott reformját juttatja 
eszünkbe; aztán a magyar nyelvből (46-an), a mit csak 
abból tudunk megmagyarázni, hogy aránylag sok az 
idegen anyanyelvű tanuló.

Részletesen — és pedig az Eperjesi Lapok tudó 
sításának bő közlése mellett — szól az értesítő a ke­
rületi tornaversenyről, a melyben ennek az intézetnek 
oly nevezetes része volt s a melyen az ifjúság valóban 
nagy sikert ért el. Ez a testi nevelés terén okszerűen 
következetesen és magasabb szemjrontok szerint ke­
resztülvitt vezetés eredménye, a mi egyik főerőssége 
és dicsőssége kir. kath. főgimnáziumunknak

Végül részletes útmutatást tartalmaz az értesítő a 
jövő tanévre vonatkozó tudnivalókról s közli a szállás­
adók részére 1907-ben készült szabályzatot, a mit — az 
ifjúság érdekében — mintául vehetne a többi helybeli 
középiskola is.

EPERJESI SZÉCHENYIKOR.

Pályázat.
Az Eperjesi Széchenyi-kör a következő pályázatot 

hirdeti ki Eötvös József méltatása.
Jutalma 200 korona.

A pályázat feltételei:
1. A pályaműnek a Kör 1907. október havában 

tartandó Eötvös-ünnepélyén való felolvasásra kell alkal­
masnak lennie. Essay alakjában méltassa Eötvösnek 
államférfiúi, különösen azonban írói működését.

2 A pályázatban csak a Kör tagjai vehetnek részt.
3. Pályadíjjal csak alak és tartalom tekintetében 

irodalmi színvonalon álló mű tüntethető ki.
4. A pályázat titkos; a pályaművek idegen kézzel 

vagy Írógéppel leírva, lapszámozva, a pályázó nevét 
rejtő jeligés-levélkével együtt a Kör titkáránál adandók 
be 1907. július 3t-ikéig.

5 A megdicsért és pályanyertes művek jeligés­
levélkéi felbontatnak.

6. A pályanyertes mű első közzétételének joga a 
Széchenyi-kört illeti meg.

A bártfai múzeum.
— Egy új szabályrendelet. —

Lapunkban már részletesen beszámoltunk a bártfai 
múzeumnak június 23-ikán történt ünnepélyes felava­
tásáról. Alábbiakban pedig közöljük a múzeum elő­
készítő- és szervező-bizottsága által elfogadásra ajánlott 
és Sárosvármegye törvhat. bizottsága által elfogadott 
szabályrendeletet, melyet a kormányhatóság is jóvá­
hagyott.

Sárosvármegye szabályrendelete 
a Bártfán létesített várm. múzeum igazga­

tása és kezelése tárgyában.
I. SZAKASZ

Alapz'ető intézkedések.
1 Sárosvármegye közönsége 1903. évi deczember hó 

21-ikén 9735. szám alatt kelt közgyűlési határozatával 
Bártfa szab. kir. városban múzeumot alapít.

2. A múzeum czíme: Sárosvármegyei bártfai mú­
zeum; pecsétje Sárosvármegye czímere, köriratában a 
múzeum czímével és az alapítás évét jelző 1905. év­
számmal.

3. A múzeum czélja a Sárosvármegye múltjának 
megismertetésére szolgáló történelmi, művészeti és 
irodalmi emlékek összegyűjtése és megőrzése.

4. A múzeum Sárosvármegye közönségének tulaj­
dona s mint ilyen, a vármegyei törzsvagyonhoz tartozik 
s gyűjteményeinek anyaga — kivéve a kettős vagy 
többes példányokat — sem egészében, sem részletében 
el nem idegeníthető.

5. A múzeumnak öt osztálya van, úgymint:
«) könyvtár és oklevéltár,
¿) szépművészeti osztály,
c) iparművészeti osztály,
d) érem- és régiségtár,
ej kegyeleti tárgyak osztálya.

6. A múzeum Bártfa szab. kir. város régi városház­
épületében van elhelyezve, melyet a város 1904. szept. 
1-jén 1416—156. kgy. szám alatt kelt közgyűlési ha­
tározatával — tulajdonjogának fentartása mellett — 
a vármegyének e czélra átengedett s az állam az 
1904—1905. években saját költségén helyreállított.

7. A múzeum a vallás- és közoktatásügyi m. kir. 
minisztérium legfőbb felügyelete alatt áll, mely azt a 
törvényhatósági, községi, felekezeti és egyesületi mú­
zeumok és könyvtárak országos felügyeletére, rende­
zésére és gyarapítására vonatkozó és ő csász. ap. kir. 
Felségétől legkegyelmesebben jóváhagyott szabályzat 
értelmében a Múzeumok és Könyvtárak Országos 
Főfelügyelősége útján gyakorolja.

II. SZAKASZ.

A múzeum igazgatása és kezelése.
8. A múzeum igazgatását a vármegye közönsége — 

közvetlen felügyeleti és ellenőrzési jogának fentartása 
mellett — saját kebeléből Bártfa szab. kir. város és az 
Eperjesi Széchenyi kör választmánya részvételének be­
vonásával alkotott múzeumi bizottság útján gyakorolja.

9. A múzeumi bizottság tagjai:
«) Sárosvármegye mindenkori alispánja,
b} a vármegye törvény hatósági bizottságából vá­

lasztás útján három évre kiküldött három tag,
r) az Eperjesi Széchenyi-kör elnöke és titkára, 
íZ) Bártfa szab. kir. város polgármestere, 
é) a múzeum őre,
fj a Széchenyi kör bártfavidéki választmányának 

választás útján három évre kiküldött három tagja.
10. A bizottság elnöke az alispán, előadója a mú­

zeumi őr, jegyzője a Széchenyi-kör titkára. Az elnök­
helyettese Bártfa szab. kir. város polgármestere, a jegyző 
helyettese a Széchenyi-kör bártfavidéki választmányá­
nak jegyzője.

11. A bizottság feladatai a következők:
aj A múzeum folyó ügyeit elintézi s a múzeum 

szervezetét érintő kérdésekben s az anyagi és szellemi 
szükségleteire vonatkozó elvi-jelentőségű ügyekben 
véleményt és javaslatokat terjeszt a vármegye törvény­
hatósága elé;

¿) a múzeumi őr és az alkalmazottak működésére 
felügyel, azt ellenőrzi s azt esetleges mulasztásokról a 
vármegye törvényhatósági bizottságának jelentést tesz;

F) az intézet összes táraira és felszereléseire felügyel 
s azok állapotának és az egész hivatalos ügykezelés 
menetének megvizsgálására évenkint legalább egyszer 
a maga kebeléből két tagból álló bizottságot küld ki, 
mely eljárása eredményéről neki Írásbeli jelentést tesz;
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d) a múzeumi őr évi munkaprogramját, a Múzeumok 
és Könyvtárak Országos Főfelügyelősége véleményé­
nek meghallgatása mellett megállapítja, évi jelentését 
tárgyalja s azt a vármegyei törvényhatósági bizottsághoz, 
a vallás- és közoktatásügyi miniszterhez s a Múzeumok 
és Könyvtárak Országos Főfelügyelőségéhez egy-egy 
példányban beterjeszti;

e) a múzeum költségvetésének tervezetét és záró­
számadásait a vármegye számvevősége számára elkészíti;

f) a költségvetésben engedélyezett összegek fel­
használására felügyel s a költségvetés keretében tett 
megrendelésekről, utalványozás és kifizetés végett a 
vármegye alispánjának, a kiadási okmányok előterjesz­
tése mellett, esetről esetre jelentést tesz;

g) a múzeumi őrnek a múzeum gyarapítására vonat­
kozó javaslatait tárgyalja és azok felett határoz;

//) új állások szervezése iránt a vármegyei törvény­
hatósági bizottsághoz előterjesztést tesz s a kisegítők, 
szolgák és teremőrök alkalmazása felől a múzeumi őr 
meghallgatása mellett intézkedik;

í) a hivatali eljárás, az ügykezelés beosztása és a 
gyűjtemények használata tárgyában házi-rendet állapít 
meg, melyet jóváhagyás végett a vármegyei törvény­
hatósági bizottság elé terjeszt. (Folyt, köv.)

H 1 RE K.
— Z elenka püspök Iqjet'je- 

sen. Július 15-ikén, Zelenka Pál, a tiszai ág. h. ev. 
egyházkerület püspöke, az ev. theol. Otthon díszes ol­
vasótermében dr.Schmidt Gyula koll. felügyelő, Kubinyi 
Albert egyházközségi felügyelő, Czékus László lelkész 
és a theol. tanárok jelenlétében Fábry Győző és 
Vrablicza Béla végzett theologusokkal lelkészvizsgá­
latot tartott, mely jeles eredménynyel végződött. Más­
nap délelőtt 10 órakor dr. Szlávik Mátyás theol. akad, 
dékán és Draskóczy Lajos theol. tanár, mint felavatott 
lelkészek segédletével az ev. templomban nagyszámú 
közönség jelenlétében a lelkészi szolgálatra felavatta a 
jelölteket, még pedig Vrablicza Bélát rendes lelkésznek 
a feketepataki és Fábry Viktort segédlelkésznek s vallás­
tanárnak az iglói ev. egyházközségbe. Az egyszerűsé­
gében is magasztos felavató ünnepély könnyekre fakasz­
totta a jelenvolt közönséget, a melynek soraiban más- 
vallású polgártársaink is voltak láthatók. Az ünnepélyen 
a felavatott lelkészek rokonai is megjelentek Az ünnepély 
után a népszerű püspök díszebédet adott az Otthon 
olvasótermében, a melyen lelkes óvácziókban részesí­
tették a püspököt, Schmidt kollégiumi és Kubinyi 
egyházközségi felügyelőket. A püspök kedden délután 
a gyorsvonattal hagyta el városunkat. Mint kegyeletes 
tény, említésre méltó, hogy a felavató-ünnepélyen az 
oltárnak szép virágokkal való feldíszítése Mihalidesz 
Lajosné, Sándorné és Puchertné, nemkülönben Gregor 
Endre figyelmének a műve volt; míg a szép orgona 
játékot Durst Győző igazgató-tanító végezte.

— Királyi jóváhagyás, A király 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter tlőterjesztésére 
dr Berzeviczy Albertnek a Magyar Tudományos Aka­
démia elnökéül az 1907. évtől 1910. évig terjedő idő­
szakra történt megválasztását jóváhagyta.

Kinevezés. A pénzügy miniszter Andorko 
Tamás p.-ü. titkár, miskolezi p.-ü igazgató-helyettest 
pénzügyi tanácsossá, Bürgés Mihály makói díjtalan p. ü 
számgyakornokot pedig az eperjesi pénzügyigazgatóság 
számvevőségéhez segélydíjas p. ü. számgyakornokká 
nevezte ki.

Ki rend éles, A kereskedelemügyi mi­
niszter Wmdholz Márk eperjesi államépítészeti hivatali 
mérnököt a Hármas-Kőrös felett Gyománál építendő, 
212 m.-es közúti híd,építésének, meg az ezzel kapcso­
latos, nagyobb útépítéseknek, vezetésére kirendelte.

Áthelyezés. A pénzügyminiszter Fied- 
ler Gyula girálti adótisztet azonos tiszti minőségben a 
kassai állami adóhivatalhoz; Szauter Viktor pénzügyőri 
felügyelőt Eperjesről Fiúméba; Lamas József pénzügyőri 
felügyelőt Nyitráról Eperjesre; Schul Vilmos pénzügyőri 
biztost Bánfáról Gyulafehérvárra helyezte át.

— Adomány, Czibur Imre jolsvai ügyvéd 
mint egyike azoknak, kik az Eperjesi Kollégiumban 
186/ ben érettségiztek, a 40-éves találkozó alkalmából 
létesített Ludmann Otto-alapxz 100 k.-t adományozott.

— Tanulmányút. Dr. Horovitz Imre 
eperjes városi tb. főorvos, dr. Taurer Vilmos budapesti 
egyetem, orvostanár szülészeti és nőgyógyászati klini­
kájára - tanulmányozás czéljából - 6 hétre távozott.

, . <--gyzés. Lux Viktor, a szepesfelkai 
község! iskola igazgatója, eljegyezte FJilers Alice úr­
leányt Kisszebenben.
. . ~ Síirosvmegy e monográfiá­
jának megírását vezető és elenőrző felügyelő­
bizottság dr. Berzeviczy Albert v. b. t. t., a Magy. Tu 
domanyos Akadémia elnökének vezetése mellett a kö­
vetkező tagokból áll: id. Bánó József, Bánó Aladár,

id. Dessewffv Pál, Eiszelt Antal, Fest Lajos, br. Ghillány 
Imre, Hodossy Imre, Korányi Antal, Krayzell Aladár, 
dr. Mikler Károly, Péchy Zsigmond, Rhódy Alajos, 
Szmrecsányi Jenő, Tahy József, dr. Vályi János tvható 
sági biz tagok és dr. Dessewfty István vm. aljegyző. 
Dr. Dessewíify egyúttal jegyzője is a bizottságnak.

— Halálozás. Özv. Noszticzius Károlyné 
szül. 7í?7// Valéria július 18-ikán húnyt el Eperjesen, 
élete 74-ik évében.

— Közszemlén. A kémények összeírása 
és az 1907. év első felére kivetett kéménytisztítási ille­
ték lajstroma július 8—22-ikéig a városi főszámvevő­
nél közszemlén van. Felszólalni a jelzett határidőben 
szóval vagy Írásban lehet.

— Méhészeti előadás. Július 24-ikén 
d. e. 10 órakor id. Csabinyák János méhesében Rózsa 
János szaktanár méhészeti előadást tart, melyre az érdek­
lődők figyelmét a polgármester hirdetményileg hívja fel.

— «Gondoskodjunk a jövőn le­
vői !» Ezzel a jelzőmondattal bocsátja ki meghívóit 
A Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíj­
egyletének eperjesi fiókpénztára aug. 4 iki, a Rákóczi 
Kör kert helyiségében rendezendő jótékonyezélú nyári­
mulatságára, hogy annak várható bevételéből az ön­
hibájukon kívül megszoruló tagjainak segélyezésére 
különalapot teremtsen. A mulatság rendezése által ki­
fejtendő czélja az, hogy életrevalóságáról minden tekin­
tetben bizonyságot tegyen s az egylet áldásos voltára 
felhívja a közfigyelmet; nemkülönben czélja még az 
«S t’°gy mentői több tagot toborozzon az egylet védő 
szárnya alá, a hol a megélhetésért napról napra küzdő 
munkásember jövőjéről, öregségéről történik tisztessé­
ges gondoskodás.

— A vig özvegy azért víg, mert felfedezte 
a Dreher-sör azon helybeli beszerzési forrását, hol azt 
eredeti töltésben kapja. Kapható Bohrandt J. W. eper­
jesi fűszerüzletében.

— A Aeptun-kút. Városunk főterének 
szép vízmedenezéje, a Neptun-kőalakkal, víz nélkül állt 
hónapok óta. Az utóbbi hetekben a medencze alaposan 
ki lett javítva s néhány nap óta magas sugárban lö- 
veli ki a vizet a Neptun lábainál fekvő hal szája A régi 
vízvezeték (Kunst) által táplált többi vízmedencze- 
faalkotmány mind el lett hordva s csak a színház 
előtt éktelenkedik még egy czement-medencze — ez is 
utolsó napjait éli. Gyanús azonban az a víz, melyet a 
Neptun hala kilövel; talán csak nem a régi Kunst vize? 
A színe nagyon hasonlít a Tarcza vizéhez; ezt — egész­
ségügyi szempontból — a városba bebocsátani talán 
nem egészen helyes, különösen a gyümölcspiaczra nem 
Azt mondja a fáma, hogy a vízvezetéki víz szembajt 
okoz, azért kell, hogy Tarcza-víz is legyen Ez már iga­
zán visszafejlődés volna! . . .

- Megszűnt n. kutyazárlat. A 
rendőrkapitány hirdetményben értesíti- a közönséget 
arról, hogy a kutyazárt július 16-ikával megszüntette, 
az ebtulajdonosok azonban ezentúl is tartoznak ku­
tyáikat megfigyelni és gyanús tünetek esetén azokat 
kiirtani avagy az esetet a rendőrhatóságnak bejelen­
teni. Felhívja egyúttal a rendőrkapitány a kutyatulaj­
donosokat arra, hogy az adóbárczákat mennél előbb 
váltsák ki.

- Új csendőrparancsnokság. 
A honvédelmi miniszter rendelete következtében Lőcsén 
— hol eddig az eperjesi csendőrparancsnokság alá tar­
tozó 2-ik szakaszparancsnokság volt — május 1-jétől 
szárnyparancsnokság állíttatott fel; viszont Eperjesen 
az eddig itt létezett 1-ső szakaszhoz még egy 2-ik 
szakaszparancsnokságot léptettek életbe.

~ A tót nyelv tankönyve. Hart- 
¡eben A. kiadásában jelent meg <Praktischer Lehrbuch 
dér Slovakischer Sprache», Marsall Gusztávtól. II-ik 
kiadás, ára 2 kor. 20 fill. Kapható Hartleben A. könyv­
kereskedésében: Wien, I, Seilers rasse 19, vagy bár­
mely könyvkereskedés útján. A könyv beosztása, az 
abban foglalt újítások s egész rendszere fölötte alkal­
massá tette azt a tót nyelvnek öntanulás által való el­
sajátítására. A grammatika mellett számtalan, könnyebb 
stílusban megirt olvasmányt és költeményt is tartalmaz 
a könyv, valamint egy eléggé terjedelmes kézi-szótárt 
is Ajánlható mindenkinek, ki tökéletesebben akarja 
megtanulni a tót nyelvet.

— Kéményseprési illeték. A 
városi kéményseprési szabályrendelet értelmében 1907. 
július 1-jétől kezdve a kéményseprési illetéket nem a 
város házipénztárába, hanem közvetlenül a kémény- 
seprómesternek kell fizetni. Tájékozásul közöljük a 
kéményseprési szabályrendeletnek a kéményseprőmes­
ter kötelességére és a kéményseprési díjakra vonat­
kozó szakaszait. 3. §. Minden használatban levő kémény 
havonkint legalább egyszer, ott pedig, a hol a napnak 
nagy részében vagy éjjel is tüzelnek, havonkint legalább 
kétszer tisztítandó. 4. §. A kéményseprésért járó díjak a

következően állapíttatnak meg : a} egy cilinder-kémény 
seprési díja évenkint (tehát 12 szeri, illetve 24-szeri 
seprésért) 80 fill., b} egy kő-kémény seprési díja éven- 
kint 70 fill., r) egy fa- vagy egyéb kémény seprési 
díja évenkint 40 fill., d) egy takaréktűzhely és a 
hely csövének egyszeri tisztítási díja 20 fill. Az <• 
házakban összeirt kémények számáról, továbbá az ö - .,. 
irás alapján az egyes házakra megállapított s a ken , 
seprőmesternek fizetendő kéményseprési illeték n, v 
ságáról a városi számvevőség mindenkinek készsr r| 
ad felvilágosítást.

— A Kassai-út rendezetlen, 
sége. Ha az ember a Kassai-úton végig ,, 
úton-útfélen kövekbe ütközik a lába; majd tóc : 
kell kikerülnie; majd meg óriási sárban, esetleg p, in 
jár; kövezet több helyen hiányzik, stb. Kérjük 
sunk tanácsát, mely immár mérnök-taggal is bír 
deztesse a Kassai-utat is véglegesen, hogy megszir le­
nek az ott uralkodó botrányos állapotok. (Beküld., tl j

— Kárpátegyleti közgyűlés. 
A Magyarorsz. Kárpátegyesület ezévi rendes közgyű­
lését aug. 4-ikén d. e. 11 órakor Tátrafüreden fogja
megtartani.

— Betörések. Eperjesen a hét folyamán 
több helyen betörések fordultak elő s a tolvajok nem 
egy helyen érzékeny károkat okoztak. így betörés tör­
tént dr. Csatáry Ágoston orvos kertjében, ki azonban 
a betörőket revolverrel elriasztotta; továbbá Divald 
Lajosnál, kinek lakásából egy kettős-fedelű, arany re- 
montoir-órát (D. L. monogrammal), egy sodrott atany- 
lánczot stb. tulajdonítottak el. A kár itt meghaladja a 
400 kor.-át. Egy harmadik helyen 200 kor. készpénzt 
loptak el a betörők; csütörtökön éjjel pedig Uhlarik 
Mátyás ívsz, elnök lakásán jártak a betörők. A rend­
őrség a tettesek után erélyes nyomozást indított meg, 

-de munkáját rendkívül megnehezíti a rendőrlegénység­
nek elégtelen száma és az, hogy a jobb rendőrök a 
csekély fizetés (körülbelül napi 1 kor. 30 fill) miatt 
a szolgálatból kilépnek és Amerikába vándorolnak.

— Utántöltve a Afag^-féle ízesítő még 
olcsóbb, mint eredeti üvegben.

— Iíokkantegyleti ülés». A Magyar­
országi Munkások Rokkant- és Nyugdíj-egyletének 
eperjesi fiókpénztára júl. 15-ikén tartotta meg rendes 
választmányi ülését az ipartestület helyiségében, a hol 
a pénztáros egyhavi elszámolása során jelentette, hogy 
a rendes-tagok száma immár 108. Még a folyó-ügyeket 
tárgyalták és megtették a szükséges előkészületeket 
arra, hogy az aug. 4-ikére tervezett rokkantegyleti 
jótékony nyári-mulatság kitünően legyen rendezve.

— A Szentlászló-utczáról, Az 
1876 évi február 12-ikén tartott városi közgyűlésen 
Haitsch Lajos szóvá tette az Árok-utcza állapotát s 
azután áttért a Szentlászló-utczára, mondván: „A villecz 
hegyi utczában, a hol tudvalevőleg a honvédlaktanya 
van, tisztaság dolgában még rosszabbak az állapotok, 
mint az Árok-utczán. Az ott évről évre képződő 
pocsolyák valóságos melegágyai a legveszedelmesebb 
betegségeknek. Ha meggondoljuk, hogy ezen laktanya 
épp a legmelegebb nyári hónapokban a szó teljes 
értelmében túlzsúfolt szokott lenni, valóban csodálkozni 
kell, hogy ezen állapot ellen nem történik semmi Egy 
czivilizált városban — s annak tartják Eperjest — 
kellene, hogy a lakosság egészségügyi érdekeivel szá­
moljunk, a mi nálunk — sajnos — legkevésbbé tör­
ténik. Ajánlom ezen ügyet is városi képviselőtestületünk 
szives figyelmébe; meg vagyok különben győződve, 
hogy a képviselőtestület nem fogja elmulasztani maga, vá 
tenni ezen égető ügyet.“ Eddig a felszólalás. A képvis-. >- 
testület néhány héttel később kiadta akkor az ü.;> t 
az akkori városi mérnöknek azzal, hogy két h <n 
belül tegyen jelentést ez ügyben. — Az árokutczai .. * 
potok rendbe hozattak azóta, de a szentlászló-uíczai 
pocsolyák és vegyes bűzök fennállanak még ma is. 
Tanulmány tárgyává kellene tenni ez ügyet; t. -:i 
mégis volna mód arra, hogy a sorházból kifoiyó 
savanyú lé és a szenilászló-utczai lakók által gyakorolt 
sertéshízlalás valahára már megszűnjön.

j *A  katonai tanintézetek l><*  
pályázók segédkönyve» czímén 
Gonteau Jenő főhadnagy, a temesvári hadapród-iske a 
tanára egy olyan kézikönyvet szerkesztett, mely leg­
melegebben ajánlható mindazoknak az ifjaknak, kik 
a katonai pályára óhajtanak lépni. A könyv — mely 
eddig már a 3-ik kiadást érte el — tartalmazza a cs 
és kir. hadapród-iskolákban, valamint a m. kir. honvéd- 
hadapród-iskolákban és a honvéd-főreáliskolákban le­
teendő felvételi-vizsga anyagát s czélja, hogy ezen
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vizsgát a pályázóknak megkönnyítse; oly altiszteknek 
is ajánlható, kik az élelmezőtiszti-tanfolyamba akarnak 
lelvetetni A könyv behatóan foglalkozik a számtan, 
t . 1; szettan, vegytan, növénytan és mértan tantételeivel' 
A>.< , kor. Kapható a szerzőnél Temesvárit.

Újdonságok fényképészeti kamarák­
ba aphatok Cattarino S Utóda: Földes Samu papir- 
<- . /műárú-üzletében (Eperjes, Fő-utcza 78), a hol 

lennemű fényképészeti eszközök, a szükséges összes 
. I < s optikai kellékek eredeti gyári árakon, előnyös 

'fizetésre is beszerezhetők. Kívánatra árjegyzék 
.nőtt sötét-kamra díjtalanul áll a t. Közönség 

jeid, ikezésére.
Utazás a fold körül 4-0 nap 

.i itt. Burnley-Campbell angol alezredes 40 nap 
■j óra alatt tette meg ezen utat. Május 3-ikán 

, . I Liverpoolt, május 10-ikén Quebec-re érkezett, 
.u tartózkodás után a Pacific-vasúton folytatva 
május 14-ikén Nancouverbe érkezett és május 
i) már Jokohamában kötött ki, hol egy napot 

• Május 30-ikán már Wladiwostokba érkezett és 
nai vasúton ugyanaznap tovább utazva, június 

n Moszkvába, június 12-ikén Berlinbe, ugyanaz- 
Kölnbe és június 13-ikán Doverbe érkezett.

Köszönetnyilvánítás. Az Eper- 
¡. irtestület által július hó 14-ikén rendezett nyári- 
• -ág alkalmával a rokkant iparosok segélyezési és 

.¿díjalapja javára — az alább megnevezettek voltak 
-ek felülfizetéssel hozzájárulni; a mely szives adó­

íve vökért az ipartestület elnöksége ezúton a leghálásabb 
k.özönétének ad kifejezést. Felülfizettek: 10—10 ko­
rinával: Zaborovszky Béla prépost - plébános. Pillér 
Ki nán földbirtokos; 5—5 koronával: Kóch Tivadar 
czukrász, Faltin Géza a Sárosv. Fogy.-Szövetk igazg., 
1;.Váld Lajos fényképész, Kósch Árpád könyvnyomda- 
tuiajdonos; 4 koronával: Gallotsik László kereskedő; 
3 kot. 80 fillérrel: N. N.; 2 kor. 80 fillérrel: Kiéin Sán­
dor; 2 kor. 60 fillér: Mihalidesz Lajos; 2 koronával: 
S'achúi János, Gregor Endre, Schustek Nándor, Gabona 
József, Csintalan Mihály, Bohrandt Lajos, dr. Gallotsik 
Sándor, Pálesch Árpád, Woloszynovits János; 1 kor 
S0 fillérrel: Szilvássy András; 1 kor. 60 fillérrel: Pro­
liét Károly. Pottas József, Kubik Sándor, Fotta N 
Szilvássy Lajos; 1 kor. 40 fillérrel: Oszvald Károly; 
1 koronával: Schroepfer Antal, Filya N., Pap Mihály, 
Cziegelbrier Róbert; 80 fill -rel: EgererFerencz, Mochr.ay 
Géza, Szekeress József, Spanner Róbert, Fotta István, 
Valykó Zsigmond. Összesen 90 kor. 40 fillér. Ezen 
nyári-mulatság — mondhatni — az előző években ren­
dezett mulatságokhoz képest, felette rosszul sikerült, 
a mi egyrészt a kedvezőtlen időjárásnak, másrészt az 
iparos-osztály között történt meghasonlásnak tulajdo­
nítható. Ezen meghasonlásnak egyedüli okát abban 
látjuk fennfotogni, hogy az ipartestület elöljárósága 
— a kültagokkal együttesen — ezen nyári-mulatságnak 
a Rákóczi Kath. Kör kertihelyiségében való megtartását 
határozta el. Mindamellett a kath. iparosokon kívül ott 
láttuk Mihalidesz Lajos, Schustek Nándor, Spanner 
Róbert, Cziegelbrier Róbert, Ravasz Mihály iparosokat, 
a kik kitűnő humor mellett töltötték az estét. Kövessék 
tehát a most nevezett iparosoknak a jó példáját az 
indokolatlanul elmaradt iparosok is, annál is inkább, 
inért ezen mulatság tisztán csak a jótékonyságot és 
segélyezést gyakorló alap gyarapítására lett rendezve. 
Ezen jó példa és egyetértés szolgáljon jövőre nézve is 
buzdításul az ipartestület elnökségének I

A M. KárpÁtegyesület Eperjesi 
Osztálya múlt vasárnap a Sopotnicza-völgybe terelte 
a s ép természet iránt érdeklődő közönség figyelmét, 

mely völgyről Eperjes összes vadászai és halászai 
ndenkor nagy elragadtatással beszélnek. A túrista

• völgy dicsőítését némi kétkedéssel fogadta, mert 
■tha úgy a vadász, valamint a halász dicsérete egy- 
c.iiú fölfogás és megítélés eredménye, hátha a sok

p pisztráng és őzbak befolyásolta az ítéletet. A tíz
• gból álló társaság — Böhm Emil és Oszvald Károly

i tése mellett — nem éppen kedvező időben, a reggel 
óra 20 perczkor induló vonattal Kisladnáig ment 

már 10 órakor a Sopotnicza-völgyben a felső malom­
volt, a honnan — félórai pihenés után — a völgy- 

n lefelé húzódott Milyenhát ez a völgy? — kérdik 
■lmetlenül túristáink, a kik a múlt vasárnap a nagy 
tői megijedve, visszamaradtak a kirándulástól; de

> di méltán az érdeklődő közönség is. Megmondom 
idesen: középen, kanyargó csermelytől átszelt kisebb- 

^yobb terjedelmű sík rét, melyet minden oldalról 
[ti különböző alakulású, hol erdős, hol sziklás, kisebb- 

nagyobb dombok és hegyek körülvesznek, ezek a he­
ti} ek hol összébb jönnek, hol széjelebb mennek s az 
egész vidék változatos alakulásában végtelenül bájos 
benyomást tesz az emberre. A völgy alsó részében 
összeszűkül, itt eltűnik a rét s a kirándulók az útra 
szorulnak, mely út sűrű erdőben majd a meredek 
hegyoldalon halad, majd pedig lekerül a patak med­

rébe, a melyet az alsó malomig számtalanszor keresztez. 
A völgy ez alsó része épp ellentétje a felső résznek 
a csermely itt már nagy patakká növekedett, mely 
zúgva halad szikláról sziklára, egyik vízesés a másikat 
éri, végre az alsó malomnál ismét szelíddé lesz a táj 
s a patak folyását követve, annak torkolatánál újból 
gyönyörű körkép kínálkozik, mely, kivált a nagyladnai 
vasúti hídról nézve, elragadó Ez a sopotniczai kirán­
dulás a maga teljességében; ez az a völgy, melyet 
vadászaink és halászaink nagyon dicsérnek, a mely 
dicsérethez a szép természet iránt érdeklődő közönség, 
mondjuk a túrista is szives örömest csatlakozik, még 
pedig annál inkább, mert a völgy Kisladnáról könnyen 
hozzáférhető s az egész kirándulás egy fél nap alatt 
is megtehető. A vasárnapi kiránduló társaság az alsó 
malomnál tervbe vett halsütést a fenyegető esőre való 
tekintettel kihagyta a programmjából s megrövidítve a 
völgyben való tartózkodását, Abosra indult, a hova 
3/44 órakor megérkezett, 5 órakor pedig már Eper­
jesen volt. Az augusztus 4-ikén Tátrafüreden tar­
tandó kárpátegyesületi közgyűlésre e helyen is figyel­
messé teszszük az Egyesület tagjait és barátait; ez 
alkalommal az eperjesi Osztály elnöksége a Tatra bel 
sejébe kirándulást rendez; az erre vonatkozó közelebbi 
tudnivalót az Osztály' központi irodájában meg lehet 
tudni. Ugyancsak augusztus 4-ikére tervez az Osztály 
választmánya a Pécsújfalu közelében elterülő olejnoki 
völgybe és esetleg Hönig-várára kirándulást.

— Vármegyénkben kérvé'nyek az
A képviselőház július 9. 

és 10-iki üléseiben foglalkozott 1. Sárosvármegyének az 
egyesülési és gyülekezési jog szabályozása tárgyában; 
2 az alispán korlátlan utalványozási jogának — mégis a 
vármegyei pénztárak visszaállítása nélkül leendő — újból 
élet beléptetése végett intézett fölirataival; 3 Sárosvár 
megyének, meg Bártfa sz. kir. városnak az 1848 már 
czius 15-ikének nemzeti ünneppé való nyilvánítása vé­
gett intézett feliratával, illetőleg kérvényével; 4. Bártfa 
városnak a községekre vonatkozó 1886. évi XXII. t -ez 
módosítása iránti fölterjesztésével. 5. Eperjes és vidéke 
állami hivatalszolgáinak fizetési és előléptetési viszonyaik 
rendezése, meg az altiszti állás rendszeresítése végett 
beadott kérvényével. Az 1. alattira vonatkozó feliratot 
a képviselőház pártolással adta ki a belügyminiszter­
nek azzal, hogy a törvényhozás kívánatosnak tartaná, 
mikép e tárgyban mielőbb törvényjavaslat terjesztet­
nék elő; a 2. alatti feliratot a minisztériumnak egy­
szerűen; a 3.—5. alatti kérvényeket pedig pártolással 
a kormánynak kiadatni rendelte.

— Az igen tiszt, amatörök részére 
sötét-kamarát rendeztem be, melyet t. vevőimnek és 
másoknak is díjtalanul rendelkezésére bocsátók, s a 
fényképészetnél útbaigazítással készséggel szolgálok 
Legújabb fényképészeti gépek és czikkek, megbízható 
lemezek és papírok üzletemben gyári áron beszerez­
hetők. Pálesch Árpád, droguista

— Drágább a kivándorlás! A 
kivándorlás megnehezítésére a belügyminiszter meg­
engedte, hogy a Cunard Line hajóstársaság az ame­
rikai utazás árát fölemelje. E szerint a Fiume —Nevv- 
york között közlekedő hajón a III. oszt jegyek 10 ko­
ronával lettek drágábbak. Felnőtt emberek tehát ezután 
190 koronáért utazhatnak Amerikába. Az egyévesnél 
fiatalabb gyermekek — ha felnőttek társaságában utaz­
nak — ezentúl is díjmentesen szállíttatnak. Az. új díj­
szabályzat már életbe is lépett.

— Veszedelmes
Kevés híjjá volt annak, hogy 
automobilon kiránduló társaság 
járt. A társaság — melynek tagjai Kuzmik Pál egyet, 
tanár, Magyar László lovaregyl. titkár, br. Hammersberg 
Miklós és Dobay István miniszteri s.-titkár és ezeknek 
családtagjai voltak — egy először indított, tizenöt 
üléssel ellátott, hatvan lóerejű automobilon a Dunajeczre 
akartak kirándulni. A vidéket nem ismerő franczia 
Chauffeur eltévesztette az útirányt. Mikor már az út­
irányt megtalálták, sötét, ködös este lett és az aczetilén 
helyett petróleumlámpákkal felszerelt gépet nem tud 
ták a helyes úton vezetni. Húnfalu közelében egy karfa 
nélküli rozoga hídra kerültek, a melyről a harmincz 
métermázsa súlyú automobil a mély árokba zuhant. 
A falu népe az éjfél daczára fáklyákkal sietett elő és 
kisegítette az árokból a társaság tagjait. Szinte a csodá­
val határos, hogy sem a társaság tagjainak, sem pedig 
a gépnek nem lett semmi baja. Rövid idő múlva vi­
dáman folytatták az utat vissza Tátralomniczra.

-Apodolin orlóivasút ügye. 
A poprádvölgyi három helyiérdekű vasút részvény­
társaság, nevezetesen a poprád—késmárki, a késmárk— 
szepesbélai és a szepesbéla—podolini vasút nemrégi 
ben tartotta közgyűlését. A közgyűlés iránt általános 
érdeklődés mutatkozott, mert az egész felvidékre oly 
nagy horderejű podolin—orlói vasútépítés ügyét tár­

lcirítncliilAsi. 
egy Tátralomniczról 
szerencsétlenül nem

gyalták A közgyűlésen megvádolták a kormányt, hogy 
a vasútépítést hátráltatja és ez által a kivándorlást elő­
mozdítja. Hosszas vita után a közgyűlésen végre a kö­
vetkező egyöntetű határozatot hozták : A poprád—kés­
márki, a késmárk—szepesbélai, és a szepesbéla—po- 
dolini h. é. vasutak egymással fuzionálnak a következő 
leltételek mellett: 1. Az egyesülő részvénytársaságok 
meg fogják szerezni a podolin—őrlői vasút előmun­
kálati engedélyét és az egyesülésből keletkező rész­
vénytársaság a podolin—orlói vasút alaptőkéjével fel 
fogja emelni az alaptőkét. 2. Az egyesülésből kelet­
kezett részvénytársaság üzleti nyereségéből elsősorban 
a poprádvölgyi h. érd vasút részvénytársaság jelen­
legi forgalomban levő elsőbbségi részvényei 5%-os, 
ugyancsak a törzsrészvényesei 50 O os és végre a kés­
márk—szepesbélai h. érd vasúttársaság részvényesei 
3°/0-os osztalékban részesíttetnek. 3. Az egyesülésből 
keletkező részvénytársaság székhelye Késmark legyen. 
Megtörtént tehát az első lépés, mely véget vet annak 
az állapotnak, hogy egy 30 kilométer vasúttesten három­
féle menet- és tarifaárral kelljen utazni.

— Aniateur-fénykc’pÓHzek- 
nck! Általánosan elismert kitűnő szalon- és úti - 
fényképészeti készülékek, felülmúlhatatlan minőségű 
pillanat-kéziapparátusok, valamint mindenféle fényké­
pészeti czikkek Moll A. czégnél (Bécs, Tuchlauben 
9, cs. és kir. udvari szállítónál) kaphatók. Ezen üzletág 
alapíttatott 1854-ben. Kívánatra nagy képes árjegy­
zéket bérmentve küld a czég.

— A vármegyék telefon háló­
zatai. A m kir. kereskedelemügyi miniszter a vár­
megyéknek a megyei telefonhálózatok létesítése, illetve 
kibővítése tárgyában a m. kir. belügyminiszterhez kül­
dött felirata folytán, felhívást intézett valamennyi vár­
megyei törvényhatósághoz az iránt, hogy a vármegyék 
területén legsürgősebben létesíteni óhajtott telefonháló­
zatok jegyzékét terjeszszék be. A miniszter leiratában 
megjegyzi, hogy a vármegyei telefonhálózatok létesí­
tése és kibővítése fokozatosan fog történni s így egy­
előre azon helységei a megyéknek köttetnek össze a 
megyei központtal, a melyek a csendőrség elhelyezése 
vagy közigazgatási szempontból a vármegyei központra 
a legfontosabb.

— Köz biztonsági állapotok 
Sósfürcden. Július 13-ikán, egy nagyobb úri­
társaság gyűlt össze Sósfüreden (Scsavnyikon). A kedé­
lyes társaság a sztropkói czigányzene játéka mellett 
elszórakozott volna, azonban őket ebben a benedikóczi 
legények megakadályozták. Ugyanis aképpen történt 
a dolog, hogy ez a fegyelmet nem ismerő legénycsorda 
betolakodott a nyílt étterembe s a mikor az urak őket 
onnan kiutasították, kőzáporral válaszoltak és két tekin­
télyes állású úriembert a hozzájuk dobott kővel súlyosan 
megsebesítettek. Ez azonban még nem volt elég, hanem 
az állami út mentében, Sósfüred és Girált között, az 
út melletti árokba feküdtek és várták a távozó vendé­
geket, hogy őket újabb meglepetésben részesítsék, vagyis 
újból kőzáporral fogadják; de az úri közönség értől 
értesült s kénytelen volt a reggelt bevárni, a mikor 
már teljes biztonságban elutazhattak. Mi pedig, beteg 
fürdővendégek, vártuk önmagunkra is a veszélyt, mert 
oltalomban minket senki sem részesített volna — de 
valahogy szetencsésen lakószobáinkat nem támadták 
meg. Fürdőtelepünkön —a melynek a vize sok szenvedő 
embernek adott gyógyulást — mi mint betegek, újabb 
eshetőségnek magunkat ki nem téve, kénytelenek 
vagyunk a fürdőből távozni.

— Pénzküldemények Ameri­
kába. A belügyminiszter a város törvényhatósá­
gához rendeletet intézett, a melyben fölemlíti, hogy az 
északamerikai Egyesült-Államokban a postautalványo­
kat a félnek nem kézbesítik, hanem a postahivatalok 
azokat maguknál tartják, a postautalványon levő köz­
leményeket és a pénz rendeltetésére vonatkozó netáni 
följegyzéseket pedig figyelembe egyáltalában nem ve­
szik A miniszter ennélfogva fölhívja a törvényhatósá­
got, hogy figyelmeztesse a közönséget, hogy saját ér­
dekében cselekszik, ha az Egyesült-Államokban székelő 
cs. és kir. képviselőségekhez intézett kisebb összegű 
pénzküldeményeket levélbélyegekben, nagyobb összegű 
küldeményeket pedig bankutalványokban (magyar ban­
koknak ottani bankintézetekre szóló csekkekben) és 
pedig olyan ajánlott, zárt levelekben küldi, melyekben 
a pénzküldemény rendeltetése pontosan le van írva

— A i~a.fikosok érdekédien.
Dr. Wekerle Sándor pénzügyminiszter rendeletet bo­
csátott ki a kistrafikosok érdekében. A rendelet min­
denekelőtt a trafikokra is kiterjeszti az általános köte­
lező vasárnapi munkaszünetet, oly módon, hogy a ki­
zárólagos dohányárúsok (a mulatóhelyeket, fürdőket 
kivéve) vasárnaponként délután 3 órakor kötelelesek 
trafikjukat bezárni, míg a nem kizárólagos dohányárúsok 
(szatócsok stb). már a délelőtt folyamán — főüzle-
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mivel rendes szokás, hogy, már csak a hami-

tűkkel egyidejűleg — kötelesek a trafikot is bezárni. 
A tőzsbér összegének leszállítását is engedélyezi a ren­
delet, és pedig a kizárólagos dohányárúsok tőzsbére 
ezentúl az eddig egy-százalék helyett fél-százalék lesz. 
Az új trafikok engedélyezése tárgyában a pénzügy­
miniszter a pénziigyigazgatósagoknak a legszigorúbban 
meghagyta, hogy új trafikengedélyt csak elengedhetet­
len szükség esetében adjanak. Megengedte továbbá a 
pénzügyminiszter, hogy a dohányeladás engedélye öt 
év után átruházható és átörökölhető legyen. Ennek föl­
tétele, hogy az eddigi tulajdonosok trafikjukat kifogás­
talanul és megbízhatóan kezeljék. A trafikosok jog- 
btztosságának érdekében is megfelelő intézkedés tör­
tént. A miniszter ugyanis elrendelte, hogy a trafikokat 
fölmondani, trafikosokat elmozdítani ezután — ellen­
tétben az eddigi állapottal — csak fegyelmi vizsgálat, 
tárgyalás és szabályszerű határozathozatal után lehet.

— Új húszkoronús L»a.nkjo- 
gyek. Az Osztrak-magyar Bank főtanácsa elhatá­
rozta, hogy új húszkoronas bankjegyeket ad ki. Jelen­
leg 30 millió darab húszkoronas papir van forgalom­
ban és 
sitasok megnehezítése érdekében is, időről időre be­
vonjak a már régebben forgalomban levő pénzeket, 
azokat most újakkal cserélik ki. Egy új húszkoronás 
előállítása 6 fillérbe kerül. Már egész sorát a rajzok­
nak szerezte be a bank és azok között fog válogatni, 
melyik felel meg legjobban és melyiket legnehezebb 
utánozni. A vidéken még mindig igen gyakran kerül­
nek forgalomba a hamis húszkoronások, de remélhető, 
hogy azok, a kik azokat csinálták, már fogva vannak 
és újabb bankógyártással nem foglalkoznak.

— Mi ít házasság? Az orvos vélemé­
nye szerint: Váltóláz, mely forró hévvel kezdődik és 
fagyosságra változik. A vegyész véleménye szerint: 
Egyszerű rokonság. A jogász véleménye szerint: Egy­
szerű szerződés. A kereskedő véleménye szerint: Rizi­
kóra csinált üzlet, mely be is válhatik és csődöt is 
mondhat. Az író véleménye szerint: Regény, mely 
néha több kiadást is megér. Az énekes véleménye 
szerint: Duett, a melyben legalább az egyik fél hami­
san énekel. A színigazgató véleménye szerint: Bérlet, 
valamelyik fél hűtlensége esetén pedig, felbontott 
bérlet. A színész véleménye szerint: Tragikomédia, 
a melyet a közönség mindig megtapsol. A muzsikus 
véleménye szerint: Hangverseny, a melyben részt vesz 
egy banda rossz gyerek, de a melyen elhegedülte 
Szent Dávid, a szomszédok pedig verik hozzá a do­
bot. A katona véleménye szerint: Hadjárat, a mely­
ben hol a hét-, hol a harminezéves háború változik.

— Ötven millió könyv. Egy londoni 
újság becslése szerint évenkint körülbelül ötven millió 
könyvet adnak el az angol népnek Nincs nép, mely 
annyi könyvet fogyasztana, mint az angol. Érdekes, 
hogy az ötven millió könyvből legalább is harmincz 
millió a regény. Nem igaz az, hogy a regény idejét­
múlt műfaj. Csak nemrégen is Upton Sinclair amerikai 
írónak a nagy vágóhidakról szóló regénye az egész 
művelt világot izgalomba hozta. Dieckens regénye, a 
• Bleak House», többel járult az angol igazságszolgáltatás

Költségvetések

Orvosi szakvélemények, gyógyeredményekről szélé bizonylatok 
s egyébb forrásleírások ingyen, bérmentve állnak rsndelkszésra.

Színije-L/ipóczi Salvatorforrán Vállal« t 
Budapest, V. Rudolfrakpart 8.

könyvek (színes vonalzással is). Ügyvédek részire- 
Mindennemű kérvények és keresetek, meghatalmazások: 
kötvények s szerződések, óvások, ügyvédi könyvek stb. 61

, Bármely hírlapra 
előfizetések 
közvetítése.

műsorok, étlapok, tánezrendek, szinlapok s egyesületek 
részére szükségelt nyomtatványok díszes előállítása. — 
Vidéki megrendeléseket gyorsan és pontosan teljesítek.

Motorhaj tóero- 
berendezés.
Tömöntőde

Alapittatott 1869.

Karszarfien s dúsan fslszsrslt

KÖNYVNYOMDÁJA
Árjegyzékek, számlák, 
körlevelek, üzleti jelentések, 
levelek, czímkék, vonalozott 
üzleti könyvek; levelezőlapok, 
csomagoló- s levélpapírok és 
borítékok czégnyomással. ooo

Pénzintézeteknek: Alapszabályok, 
értékpapírok, mérlegszámlák, üzleti 

1

reformjához, mint az alsó- és felsőház egész sereg tör­
vénye. Harriet Becher Stowe asszony könyve «Tamás 
bátya kunyhója», meg egyik nem csekély jelentőségű 
tényezője volt az amerikai rabszolgaellenes áramlat kelet­
kezésének. Bizonyos, hogy ezek a példák csak nagyon 
is kivételesek, de azért az ilyen fantázia-szülte, könnyű 
irásmű más szempontból is előnyös lehet Egyik kiváló 
hírű orvostanár gyakran adta betegeinek azt a tanácsot, 
hogy szabad idejükben könyvet olvassanak. És pedig 
nemcsak tudományos, komolyabb irányút, de regényt is. 
Mert — úgymond — a regény igen jó orvosság. Sok 
kiváló nagy ember, a kinek élete küzdéssel, munkával 
volt tele, a regényolvasásban találta legjobb üdülését. 
Gladstone minden nagyobb beszéde előtt elment a 
British-múzeumba és egy-egy könnyű hangon megirt 
regénynyel mulatott. Campbell-Bannermann angol mi­
niszterelnök is múlt évi nevezetes karlsbadi üdülésére 
tömérdek regényt vitt magával és ha a podgyászát tör­
ténetesen elcserélte volna nevezetes ellenfelének Balfour- 
nak ládájával, akkor sem járt volna rosszul. Volt abban 
is elég regény Maga Bismarck, a vaskanczeliár is úgy 
nyilatkozott egyszer, hogy a regény a legjobb eszköz, 
ha az ember a politika rettenetes sivárságában kissé 
üdülni akar.

(KA LÓG ÉN)
BrÁZAY SÓSBORSZESZ | 
FOGKRÉM A LEGJOBB ★★ I

Természetes ezüst üst­
ben mindenkor

frissen befőzött

kiváló finom 3 íj SZÚ . . .
málna- .., ,

szörpöt Altvatfif
szállít

csász. és kir. udvari 
szállító és Ö csász. és 
kir. Fensége József 
föherczeg kamarai 

szállítója

Budapest—Kőbánya

I1 papirraktára
alák’ ezégkártyák, O ÍA
jelentések, intő- -R J E<S

Díszművek, könyvek, hetilapok, folyóira­
tok elegáns és pontos előállítása, köz- és 
magánhivatalok, takarékpénztárak nyom­
tatványainak szép és csinos kiállítása. 7=

Különlegesség könyvnyomdái színnyomásban ! |

— postafordultával

— Az anyakönyvi hivatal heti 
kimutatása. Születtek Horváth Mária r k.,Visnovs/L 
József r. k., Sivák Ida ág. h ev., Tomás Anna > y 
Majcher Anna r. k , Zselinko Béla r. k., Kiéin Ei 
r. k, Soltész Erzsébet r. k, Getfert Emil r k szj 
1906. máj. 23 , Sarajevo), Gallotsik Vilmos r. g. is/ni 
1906. decz. 29, Wien), Tauth Aranka ág. fi e 
Meghaltak: Koscs János r. k, 19 éves; Kirchm 
rencz r. k., 62 éves; Hirschmann Ferenczné • | 
67 éves; Mensik Fáni r. k., 10 éves; Kovács i..zsef 
r. k„ 45 éves; Klosz Ilona r. k., 7 hónapos; ?(■:/. 
József r. k , 1 éves; Varga Mária r. k 2 éve«’ 1 *
lerez r. k., 15 napos; ozv Noszticzius Károlyní l- 
74 éves; Gocsman Károly r. k, 25 éves_
ságot kötöttek: Csajka András r. k. és Lycskó I’> >j"
r. k.; Mareczki János ág. h. ev. és Várkeöi Eleono... i.3 
Zsembery Rezső r. k. és Szétsényi Ilona r. k ■ 
Bertalan ág. h ev. és Spitzkopf Júlia ág. h ev • 3
berger Venczel r k. és Demcsák Mária r k. ’ ’m'

Felelős szerkesztő:
Dr. Raffay Ferencz.

Kiadótulajdonos
K ó se h Á r p ad.

X\I js jc. =
Vesebajoknál, a húgyhólyag 

bántalniainál és köszvénynéi, 
a czukorbetegségnél, az 

emésztési és lélegzési szervek 
hurutjainál 

a Sór és £ithion tartalmú

Salvator-forrás
kitűnő sikerrel használtatik. E forrás kiváló

Húgyhajtó hataan. 

Kellemes lift. 

Vas mentes.

Könnyen emésztheti. 

Teljesen tiszta. 

Állandó összetételi.

'bfrll IjamatosAça

jjSMOR rojtin

y’alor-a»1'

Első rangú gyógyult 
éa 

diaetetikus ital.
Különösen oly egyénotaMk 

ajánlatos, a kik ülő életmódjait 
folytán aranyerei bántál*  

makban, hasi vérbőségben, 
máj- és veseizgalomban vagy 
h úgy s a vas lerakódásokban, 
vesehomok és vesekövek 

képződésében saaavednek

gyógyeredményekről szélé bizonylatok

Legváiasztékosabban berandezatt

Egyházi, tanügyi, közigazgatási és 
más hivatalos nyomtatványok rak­

tára. Oklevelek, isk. értesítők, 
bizonyítványok s kimutatások 
nyomatása. Névjegyek. Bevá­
sárlási árúkönyvek rovatolva.

Eljegyzési és esketési kártyák, meg­
hívók ízléses kivitelben, falragaszok,
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Eeghtibb vágya
..„nden fiatal anyának hogy olyan gyermeke szülessen a 

gyönge testecskeje h.ba és makula nélkül van "rös 
, ti?szseges. De mily keserű fájdalom éri, ha h"ánvzák 
. . képessége, hogy maga szoptathassa gvermek- ' - lír

:alánul könnyebb a gyermeket az fhvai . ,
. ni mint tehéntejjel, a melyet még ha a le.m,, áldozatot is hozhatja az ember _ nev'ezetT' * 

árosban - csak .gén ritkán lehet mindig egyforma 
c-gben beszerezni. Es a tej változásával a csecsemmé)

Orló—
ind.

• >»

• >>

Vasúti menetrend.
Érvényes 19O7.évi mAJus j.,ől

Eperjes—Budapest:
__ Csak hétfS

s péntek
— 600,
- 623.,
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948 „
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1
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i-Jí-sé érk.

— 655,,

659 „
1040 „

1044.,

Naponta
Ki * ind. 505 720,/' 1054,,
Alx érk. 540 „ 756,, 1119,,
K ■ . érk. 6‘7„ 835 „ 1145,,
Búd st . érk. 1 50, iu 1 50 fin 850 ,

346,, 
4'0„
440 „ 

1020,

Budapest—Eperjes—Orló:
845, 

550, 

616„ 

648 „

ind. 700 r 8*0  , 2157»
Ka ... ind. V22Bdu 4*07« 7 42 í
Abos érk. 1243,, 438 „ 800 „
Ií| érk. 1“,. 518„ 9io„

Vas. és 
csütört.1 Speijo**  ind. 1 25* >, 528 „ 955 ,

Eper-es megálló ,, 131 533 „ 1001,,
Kis-/eben érk. 2oo „ 606 / 1034,,
Hétii its . . „ 2*9„ 6 29 „ 1058,,
Orló.................. 303,, 712„ —

7107/

716,,
7 61 „
816„
900„

Eperjes —Bártfa: 
ind.

Bártfa . . érk.

Bártfa — Eperjes:
. ind.

703 7, 1 317» 5 35//// — __

900„ 325,, 7 25 — —

Bárt fa .
15p<-ri<-s érk.

Szepesség felé indul
Hétfő, pént.

Eperjes megálló ir *
EPERJES . érk

EPERJES . ind.
Abos . érk.
Abos . . ind.
Margitfalu. érk.

írt Hibáit? ti
>ZvM.’lnt

Szepesolaszi
Váralja 

•glö . . .
Lőcse

Poprád

505 , 1257» 810 /
3217» 950 „640.,

a vonat:

»»

»»

»>
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»»
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nd. — 655 , 1040 7,> — 3197» —

659,, 1044,, — 325,, —
Naponta!l

. 505 , 720 7/ 1054 „ 1145,,>346 . 7 15 ,
■ 540,, 7 56,, UI9., 1219,, 410, 751.
558,, 814„ 102„ 1226., 416, 801 ,,
638 „ 856,, 148,. 100,, 507,. 8 32,,

’ 710,, 945 „ 310 „ 310 „ 545 e 905 „
920 „ 1115,, 535 „ 535,. 800., —
720„ 931„ 228„ 125„ 548„ 853,,
8C5 „ 1050 „ 305 „ 3<>5„ 740,, —
7 50„ 1006,, 310„ 152„ 630,, 917,
8 4<l„ 1055,, 415 „ 230 „ 725 ,, 1010 „
83«„ 11°3„ 4*7„ 233 „ 730„ 950„

íég felől érkezik a vonat:
IglóroP 625 r 8547/ 12337 3007» 5407» |
551 r 8«3„ 1131,, 315„ 445 „ 8 27/ 1
620 „ 82ó„ 1245,, ;319„ 450 „ 836,, 1
648,, 900„ 1117» 345,, 518 „ 910,, 1
716„ — 1311 >> - 533 ., 1001 „

840 / 

1°8
. 116 „ 
ISO,,

Poprád . ind.
Abos . . érk.
Abos . . in(j,
EPERJES érk.

„ megálló „
■ glóról csak szerdán és szombaton.

A SZÉPSÉG!
Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb vágya, hogy 

leniül szebb legyen, s hogy ezen czélját elérhesse: meg- 
ra;.'ad minden alkalmat, a legképtelenebb dolgokkal kene- 
getve arczát. A legtöbb esetben saját kárára teszi ezt, mert 
nemi ak hogy szép nem lesz, hanem elenkezőleg: sok eset- 
ben tönkreteszi arczbőrét, úgy hogy igen hosszú idő, gon- 
t:'' ápolás kell ahhoz, hogy ismét helyrehozza.

Az a világon egyedül álló siker, melyet Földes Kelemen 
11 ■ gyógyszerész Margit - oi-éme-jével elért 
'k 'nősen branczia-és Németországban), sok embertarra 

hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és az arcz minden 
■nsága (szeplő, májfolt, kiütések stb.) ellen páratlanul 

■odálatosan ható szert utánozzák. Természetes, hogy 
akinek sem sikerül, mert a Margit-créme készítésének 
senki más nem ismeri, mint a feltaláló és készítő, 

, en azért, mert a titkot soha senkire sem bízta, hanem 
:cn egyes készítményt maga állít elő, a Margit-créme 
¡g egyforma, annak kidolgozása a leggondosabb, tehát 
a is rögtöni és biztos. Óvakodjunk tehát arczunkat

■ enfélével kenegetni és használjunk oly szert, melyet
amerikai és tranczia hírneves orvosok is ajánlanak, 

egyedül biztos és ártalmatlan szert az arcz szépítésére és 
-ég megőrzésére. Ez a világhírű szépítőszer a Földes- 

•largit-créme mely már 4—5 napi használat után telje- 
talakítja az arcz bőrét eltünteti a szépiákét, májfoltokat, 
két, bőratkát, mitesszert, arcz- e's késvörösséget. Át arcz 

dis szép, üde és rjj’« lesz s a mellett a Margit-créme tel­
je en ártalmatlan.

■ fy tégely ára J korona, Margit .szappan
r és Alargit-pouder (fehér, rózsa- és 

cr< oie-színben) 1 kor. 20 fillér. Ezen szerek mindegyike 
is használható. A FöldesSéXe. Margit-créme kapható a 

■a minden nagyobb gyógyszertárában ; a hol pedig rak- 
nem volna, tessék egyenesen a készítőnek így czí- 

zve írni: Földen Kelemen gyógyszerész. Arad.

Ii’öraktAr Eperjesen t

Wiiiiger Pál, Kom Vilmos, Molitorisz István gyógyszerészeknél és
Pálesch Árpád ilrogueriájábin.

EPERJESI LAPOK

hurut'\lrn!e^St!íek■lt?pnel< íöl, hányás, hasmenés és bél- 
veszedel^hn '"7'™ £>i2n£e gyermek életét a legnagyobb 
rendkívül s/nht l - °F 3 Tekintettel a kis emberi palánta 
rendelkezik- I '• !s.szcr,v5/ct^re’ az orvos csak kevés szerrel egv kész Lt7,dbb.,d°ben lcRna8.y°bb "'Perrel használnak 
terjedésnek- < ?< ’ T6-' 3Zi e^sz v’lágon a legnagyobb el- 
a melyek eddi d/S 3 legjobb ^szítménvek közül való.

Wermektáplilás terén rendek 
a ^-fike gyermeklisztje. oly készítmény,
fölsdvLt - e| OSSZes «plálóanvagán kívül a könnyen fogyható növény, tojásfejérnyét tartalmazza, miáltal rend"

w WWW ww W ww w ww ¡t' w w X X' X"

715 , 

76* „ 

855,.
635 ,

750 ,
836
904

940, 

74O.Z, 
804 ,,
900..

WEITZENHOFFER B. 
vízvezetéki vállalkozó és mester»Eperjes. 
Ma és mintaraktár: Rózsa-utcza 6. sz. 
MF" Augusztus 1-től Kassai-út 6., szemben 

a Sorházzal. :—. .  . . . . . . . . .
Elvállal vízvezetéki, csatornázási, 

fürdőszoba- és closet-berendezéseket, 
valamint javításokat.

Költségvetéssel díjtalanul szolgálok. 

Mintaraktár bármikor megtekinthető.

í

EPERJESI BANKEGYLET

Hirdetmény
Az Eperjesi Bankegylet r.-t. 1907. évi június hó 17-ikén 

megtartott rendkívüli közgyűlésén részvénytőkéjét 300,000 K.-ról 
600,000 K.-ra határozta el felemelni olyképen, hogy 2500 db. 
120 K. névértékű új részvényt bocsát ki és ezekre az elővételi jogot 
az intézet részvényeseinek az alábbi feltételek mellett ajánlja fel:

1 Egy-egy régi részvény egy új, 120 K. névértékű, 1909. és a követ­
kező evek julius hó 1-jén lejáró szelvényekkel ellátott részvénynek átvételére 
jogosít, ha a részvény birtokosa ebbeli szándékát 1907. évi szeptember 
hó 15-ikeig bezárólag az intézetnél részvényeinek lebélyegzése czéljából 
való bemutatása mellett bejelenti s az itteni feltételeket "magára nézve 
írásban kötelezőknek elismeri.

2 Az elővételi jog alapján átveendő új részvényeknek ára darahonkint 
220 K.-ban állapíttatik meg, mely összegből 120 K. a részvénytőkére, 100 K. 
pedig a tartalékalap javára fog Íratni.

3. /fe elővételi jog bejelentésekor minden egyes új részvény után 100 K. 
fizetendő be; a hátralékos 120 1\. összegnek befizetése legkésőbb 1901. évi 
október hó lét-ikéig eszközlendő.

4 A teljesített befizetésekről a részvényes ideiglenes elismervényt kap 
s az új részvények ezen elismervény ellenében f. évi deczember hó 1-től 
fognak kiszolgáltatni. Az új részvények átvétele alkalmával darahonkint 
bélyegilleték és költség czímén 3 K. 20 fill. fizetendő.

5. A befizetett összegek után a teljesített fizetés napjától számítva 
1908. évi január hó 1-ig 4%-nak megfelelő átmeneti kamat téríttetik meg.

6. Azon részvényes, a ki elővételi jogát az első pontban említett idő 
alatt be nem jelenti, vagy bejelenti ugyan, de egyidejűleg a harmadik 
pontban említett részvényenkénti 100 K.-t be nem fizeti, elővételi jogát 
elveszti. Az a részvényes pedig, a ki ugyancsak a harmadik pontban emlí­
tett hátralékos 120 K.-t 1907. október 15-ikéig be nem fizeti, elővételi 
jogát és teljesített befizetéseit is elveszti.

7. Az igazgatóság felhatalmaztatik, hogy az elővételi jog alapján át 
nem vett, illetve a feltételeknek be nem tartása folytán visszamaradt rész­
vényeket szabadkézből, esetleg jegyzés útján értékesítse azzal, hogy azoknak 
ára a második pontban megállapított árnál kisebb nem lehet.

8. Az új részvények birtokosai 1908. január 1-től kezdve részesülnek 
az intézet jövedelmében s a részvényeseket megillető jogokban.

Eperjes, 1907. június hó 17

EPERJESI BANKEGYLET
□

7. oldal
3

kívül tápláló. Kufeke-lisztet tehéntejjel adnak a gyermek­
nek, miáltal a gyermek gyomrában való megolvadása tinóm 
szemcséjű, könnyebben emészthetővé lesz és a Kufeke- 
l'^tben levő ásványi és fejérnyeanyagok jelentékenyen 
növelik a tej tápláló értékét. Ez utóbbi anyagokkal-a liszt 
az ízomhus lerakodására és a csontok erősödésére is rend­
kívül kedvezően hat. A Kufeke-liszt ára olyan hogv minden 
h íztartásban be lehet szerezni és tekintettél kitűnő tulajdon­
ságaira, nem is volna szabad hiányoznia. c

A nagyérdemű közönség szives tudomására 
hozzuk, hogy a

— Vacuum O. zz 

pormenlesítö padlo olaj 
kizárólag kapható kilónként 1 kor. -1-0 fillérért 

WENCZEL ISTVÁN 
fűszer. <--» vegyeskereskedósóben,
- Eperjes, Főutcza 55 sz. z=

Minden okos és takarékos 
háziasszony az ártalmatlan

STELLAJ 

Sütőporral 
süti tésztáját. Különösen bevált czikk, minden 
elképzelhető tésztához alkalmas — Ára 10 fillér 
es 20 fillér Kapható fííszerkereskedésekben és 
drogériákban. — Gyárosa : «STELLA» vegyé­
szeti gyár (Ledermann D.) Budapest. VII., 

Nefelejts-utcza 39. szám.

□



8. oldal EPERJESI LAPOK 1907. — 29. széni

Házeladás.
vásártéri 15. számú ház

— nagy kerttel együtt —

szabad kézből eladó.
Bővebbet a tulajdonosnál: Eperjes, Vásár­

tér 15. szám a.

•••••••••••••••

4

I

nólkiil no együnk levest! 
IN<>hány csepp elegendő!

G-^réxoaolE z

Maggi Gyula és Tsa, Wien, IV/1.

••••••••••••••

Legtökéletesebb kivitelű

AIROZ1KIÉIP1EÍK 
platin-nagyítások, -i<luarellek, olaj festmények, tájkc'p- 
felvetelek, kéi>cs-levelezőlapok, grafikai sokszorosítások 

~ m ü intézett'ben

Alapíttatott 1865-ben. á

Eperjesen a Fő utcza 124. számú 

= ház, = 
valamint egy a Lőcsei-úton 
levő s 1583 D-öl kiterjedésű 
kert szabad kézből eladó.

Bővebb felvfdgösítüstSiyújt dr. Toperczer 
Géza ügyvéd Szepesváralján.

Közvetítők kizárva!

DI VALD EPERJES.

A müintézet csarnokában (Kassaí-út 3.) időközönként újdonságok kiállítva.
«••••••••••••••

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A. védjegyét és aláírását tünteti lel.

A Moll A.-fele Seidlitz porok tartós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor ésaltest-bántalmak,gyomor 
görcs és gyomorhév, rögzött székrekedés, máj- 
bántalom, vértolulás, aranyér és a legkülönbözőbb 
női heteijseqek ellen, e jeles háziszernek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona. 
Hamisítások törvényileg fenyíttetnek.

• s javíttatnak
W de női-ruhák is

Bullák mütisztitása! *
Eperjes, Fó'utcza 47. sz. a., a városi színházzal szemben. 5

Van szerencsém a helyben és vidéken lakó nagyérdemű közön- • 
ségnek becses tudomására hozni, hogy Főutcza 4-T. szám alatti J 
SW" mütisztító-intézetem ben •

mindenféle pecsétes cuhák olcsón és jól tisztíttatnak £ 
:, legyen az tinta-, zsír- vagy akármily foltokkal nemcsak férfi-ruhák, • 

de női-ruhák is egyaránt, mindenféle színben, tisztíttatnak, javíttatnak és vasaltatnak — J 
egyszóval minden, a mi csak posztó, szövet és kelme. 2

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve, maradok — kiváló tisztelettel A 

Sikorszky Péter, ruha-műtisztító• 
Eperjesen, Főutcza 47. szám alatt, az udvarban, világos-zöld kapu, a városi színházzal szemben, q 

Olcsó szép tisztitAs és javítás! ®

Csak akkor valódi, 

ha mindegyik üveg Moll A. 
védjegyét tünteti fel. A Mól I- 
féle sósborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapító 
bedörzsölési szer köszvény,, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismerő 
tebb népszer.
Egy ónozott eredeti üveg ára

MOLL’S Franzbrjiniwtin 
und Salz

I korona 90 fillér

Moll-féle gyermek-szappan.
Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gyer­
mek- és nöi-szappan a bőr gyökeres gondozására és ápo­
lását a úgy gyeimekek. mint felnőttek számára.
Egy darab ára 40 fillér. Öt darabé 1 korona 80 fillér. 
■■ Minden darab gyermek-szappan Moll A.-féle védjegygyei van ellátva. ■■ 

HFö-szétlrvLlcLés :
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udvari szállító által

Böcs, I., Tuchlauben 9.
I®“ Vidéki megrendelések naponta posta-utánvét mellett teljesíttetnek.
A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váoxi«lcörút 68

aui a legjatányosabb árak mellett «(ánltatMks 

Locomobil és gőz cséplőgépek, 
Jérgány-csépiógépek, lóhere-cséplők, 

tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratőgépct, 
azénagyOjtők, boronák, sorvetögépak. Plánéi jr. 

kapálók, szecskavágók, répavágök. kukorica*  
dörzsölök, darálók, őrlőmalmok, egyetemes 

" ekék, 2- és 3-vasu ekék ga 
egyéb gazdasági g

JVT Cormick
ameriliai ai*ató(iéi>-<ivár

igazgatósága és főraktára: 
Budapest, V., Alkotmány-utcza 12 
Knecht E. John igazgató, 
Mc Cormick kévekötö-arató- 
gépeiésmarokrakó arató 
gépei a magyar viszonyoknak 
megfelelően külön lesznek gyártva. 
Ez nem üres frázis, hanem ter.y t

Összes gyártmányainkról szóló képes katalógusunkat kívánatra Mrmentve küldjük. -

Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében Eperjesen.


